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INSTRUCTION MANUAL
WARNING: READ ALL INFORMATION CONTAINED IN THE TWO INSTRUCTIONS: GENERAL
AND SPECIFIC.

SPECIFIC INSTRUCTIONS

Before using the Personal Protection Equipment (PPE) you must read carefully and understand
the safety information described on general instruction and the specific equipment instructions.
ATTENTION!! If you have any doubt about the product, if you need others language version
ofthe instructions for use, declarations of conformity or any question about the PPE, please
contact us: www.fallsafe-online.com.

WARNING: The manufacturer and the seller decline any responsibility in case of incorrect use,
improper application or modifications/ reparations by persons not authorized by FALL SAFE®.
These instructions contain all the necessary information for the correct and safe use of the
connectors (EN362) in the fields of activity. The connectors covered by these instructions are
personal protection devices designed to be integrated in fall arrest personal protection systems
such as harnesses, lanyards, and anchor devices. The connectors are a vital transmission
component of the mechanical resistance between a proper anchor point and the user who
accidentally fall. A malfunction due to improper use of the equipment is dangerous for the
physical health of the user. The connector must be used as follows: closed — with the closing
system locked — without any constrictions or other pressures on the outer side of the connector.
Only some of these incorrect uses are included in these instructions and these are indicated with
a cross over the illustrations. Only the ways indicated as “OK” are allowed.

When a connector is inserted in any fall arrest system, in order to regulate the other components
correctly and not compromise the efficiency of the system, you must take into account the length
of the connector. The closing system must function perfectly and to help assure this the
connector must be lubricated. These devices have been designed for use in weather conditions
normally tolerated by man.

TYPES OF CONNECTORS FOR PERSONAL PROTECTION (EN 362:2004)

Class A — Anchor connectors: component designed to be linked directly to a specific type of
anchor;

Class B — Basic connectors: intended to be used as a component;

Class M — Multi-use connectors: component which may be loaded in the major and minor axis;
Class T — Termination connectors: element of a sub-system in which the loading acts on a
predetermined direction;

Class Q — Screw gate connectors: intended to be used only for enduring or permanent
connections. The class identification is marked on the device. Refer to table to identify the rank
and the maximum gate opening (“a” in mm) of your connector.

Use only anchor’s complying with the EN 795 with a minimum breaking strength of 12 kN. While
using the connector and other personal protective devices, the user must always remain below
the anchor point. The position and the height of the anchor point from the ground must be
calculated in the view of a possible fall, taking into account the length of the rope, any dangerous
“obstacles” and the possibility of a “swinging” effect. The work must be carried out in such way as
to minimize both the potential fall and potential fall distance.

WARNING: The connectors equipped with a manual-locking gate (screw gate) are to be used
only when the opening and closing operations are not frequent.

When using these connectors the screw must be completely closed; for connectors class Q it
must be verify that the threads of the screw are not visible. Avoid loading the connector across its
gate. Verify that a technical identification and equipment record in conformity with standard EN
365:2004 is provided with the product. This recorder must be filled in and kept updated by the
user. If the recorder is missing, do not use the device. ALWAYS CHECK before, after and during
use that the connector works properly. ALWAYS REPLACE the connector after a fall even if no
defect or damage are visible; the initial resistance of the connector could be seriously reduced.
The possibility of re-using the device must be authorized exclusively by the producer with a prior
written consent that reserves the right to carry out appropriated examinations and testing. Any
repair should only be carried out in accordance with producer’s procedures.

WARNING: replace the connector that shows signs of wear and corrosion.

WARNING: replace the connector if the opening and/or closing/locking are difficult. Clean the
connectors with water and dry it with a non-abrasive cloth. When using CATCH-FREE System
connectors, pay particular attention to the slot on the lever: it has to be dirt-free (soil, mud, gravel,
etc. — list not exhaustive). In the case of use on icy conditions make sure that the slot on the lever
is not obstructed by snow or ice.

FS830 - Particularity: The hook must always be used with the gate locked. Unlock and opening
the gate single-handedly. To open the gate, lift the ring and press in on the opposite gate
direction. To locking the mechanism on the hook engages automatically when the hook’s gate is
released. Check if the gate it’s closed and locked properly without any obstruct.

ADDITIONAL INFORMATION

Al1 - Acceptable Temperature; Al2 - Storage; AI3 - Annual Inspection; Al4 - Cleaning; Al5 -
Drying; Al6 - Hazards; Al7 - Risk of death; Al8 - Attention; Al9 - Right; AI10 - Wrong; Al11 -
Check.

MARKING/ LABELS
ML(A) - Brand name; ML(B) - Batch number / Manufacture Date; ML(C) - Standard; ML(D) -
Instruction; ML(E) - Strength; ML(F) - Model; ML(G) - Notify body which carries out product

quality management; ML(H) - Max. users; ML(l) - Electronic address; ML(J) - Opening; ML(K) -
CE - complies with regulation (EU) 2016/426 of the European Parliament

EQUIPMENT RECORD

1-Product; 2-Reference Number; 3-Serial Number; 4-Manufacturing Date; 5-Purchase Date;
6-Date of first use; 7-Other relevant information; 8-Date; 9-Reason for entry; 10-Defects,Repair-
s,Etc; 11-Name & Signature; 12-Next periodic examination

NFA - NOMENCLATURE / FIELD OF APPLICATION

DS - DONNING AND SETUP
DS1 - CARABINERS; DS2 - HOOKS; DS3 - CONNECTORS; DS4 - LINKS..

NAVOD K POUZIT .
VAROVANI: PRECTETE SI VSECHNY INFORMACE OBSAZENE VE DVOU POKYNECH:
OBECNE A SPECIFICKE.

KONKRETNi POKYNY

Pfed pouzitim osobnich ochrannych prostiedkd (OOP) si peclivé prectéte bezpec€nostni
informace uvedené v obecnych pokynech a v pokynech specifickych pro pfislusné vybaveni;
ujistéte se, Ze témto pokyntim rozumite.

POZOR!! V pfipadé jakychkoliv pochybnosti o produktu ¢i dotazt tykajicich se OOP, nebo pokud
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SPECIFIC INSTRUCTIONS

potfebujete pokyny a prohlaseni o shodé v jiném jazyce, obrafte se na nas prostfednictvim
stranek: www.fallsafe-online.com.

UPOZORNEN:: Vyrobce a prodejce nenesou zadnou odpovédnost za nespravné ¢i nevhodné
pouziti ani za Gpravy a opravy provedené osobami, které k tomu nejsou autorizovany spole¢nosti
FALL SAFE®.

Tyto pokyny obsahuji vSechny informace potfebné pro spravné a bezpe¢né pouzivani spojek
(vyhovuijicich poZadavkim normy EN362) v rliznych oblastech ¢innosti. Tyto pokyny se vztahuji
na spojky osobnich ochrannych prostfedkd uréenych k zaclenéni do osobnich systému zachyce-
ni padu, jako jsou postroje, lanyardy a kotvici zafizeni. Spojky jsou dilezitou soucasti podilejic
se na prenosu mechanické odolnosti mezi kotevnim bodem a uzivatelem pfi padu. Chybna
funkce zplsobena nespravnym pouzivanim zafizeni predstavuje fyzické ohrozeni zdravi
uzivatele. Spojky musi byt pouzivany nasledovné: uzaviena — s uzaméenym zaviracim
mechanismem — bez jakéhokoli sevieni nebo jinych tlakG plsobicich na vnéjsi strany spojky.
Nékteré z nespravnych pouziti jsou uvedeny v téchto pokynech a jsou oznaéeny kiizem pres
prislusnou ilustraci. Povoleny jsou pouze zplisoby pouziti oznaené slovem ,OK".

Pti zaclenéni spojky do systému zachyceni padu je pro spravnou regulaci ostatnich soucasti a
zachovani G¢innosti systému nutné vzit v Gvahu délku spojky. Zaviraci mechanismus musi
fungovat bezchybné, coz se zajisti mimo jiné namazanim zapadky a pojistky. Zafizeni jsou
uréena pro pouziti v normalnich povétrnostnich podminkach bézné snasenych clovékem.
TYPY SPOJEK PRO OSOBNi OCHRANNE POMUCKY (EN 362: 2004)

Typ A — kotevni spojky: soucasti konstruované k pfimému spojeni s ur¢itym typem kotvy;

Typ B — zékladni spojky: uréené k pouZziti jako soucasti systému;

Typ M — spojky pro viceucelové pouziti: sou¢asti, jez Ize zatizit podél hlavni i vedlejsSi osy;

Typ T — koncové spojky: prvek subsystému, v némz zatizeni pisobi v pfedem uréeném sméru;
Typ Q — Sroubové spojky: uréené pouze pro trvalé pfipojeni. Identifikace typu je vyznacena na
zafizeni. V tabulce naleznete typ a maximalni otevieni zapadky (,a“ v mm) vasi spojky.
Pouzivejte pouze kotvy vyhovujici normé EN 795 s minimalni pevnosti 12 kN. Pfi pouziti spojky
a jinych osobnich ochrannych prostfedkl se musi uzivatel vzdy nachazet pod urovni kotevniho
bodu. Poloha a vyska kotevniho bodu od zemé se musi vypocitat s ohledem na mozny pad,
pricemz se zohledni délka lana, veSkeré nebezpe¢né ,pfekazky“ a pravdépodobnost
kyvadlového efektu. Prace musi byt provadény tak, aby se minimalizovalo jak riziko, tak
potencialni délka padu.

UPOZORNENI: Spojky vybavené ruénim zamykanim zapadky (Sroubova zapadka) se pouzivaji
pouze tam, kde je neni tfeba otevirat a zavirat pfili§ ¢asto.

P¥i pouziti téchto spojek musi Sroubova pojistka zcela uzaviena; u spojek typu Q je nutné ovérit,
zda nejsou vidét zavity Sroubu. Nezatézujte spojku ptes zapadku. Ovéfte, zda je s vyrobkem
dodana technicka identifikace a zaznamovy list zafizeni vyhovuji pozadavkim normy EN
365:2004. Tyto zaznamy musi byt vyplnény a aktualizovany uzivatelem. Pokud zaznamovy list
chybi, zafizeni nepouzivejte. ZKONTROLUJTE pfed, po a béhem kazdého pouziti, zda vybaveni
fadné funguje. VYMENTE spojku po kazdém padu, a to i v pfipadé, ze na ni neni viditelna zadna
zavada nebo poskozeni; vychozi odolnost spojky mohla byt vyrazné snizena. P¥ipadné opétovné
pouziti vybaveni smi byt povoleno vyhradné na zakladé predchoziho pisemného souhlasu
vyrobce, ktery si vyhrazuje pravo provést pfislusné prohlidky a zkousky. Jakékoliv opravy smi byt
provadény pouze v souladu s postupy stanovenymi vyrobcem.

UPOZORNENI: vzdy vymérite spojku, ktera vykazuje znamky opotiebeni nebo koroze.
UPOZORNENI: vyméfite spojku v pfipadé, Ze se obtizné otevira &i zavira/zamyka. Spojku
umyjte vodou a vysuste ji neabrazivni utérkou. Pfi pouziti spojek systému CATCH-FREE vénujte
zvlastni pozornost Stérbiné na pacce, ktera musi byt Cista (bez hliny, blata, $térku apod. —
seznam neni vyCerpavajici). V pfipadé pouziti v mrazivych podminkach se ujistéte, Ze Stérbina
neni vyplnéna snéhem ¢i ledem.

DODATECNE INFORMACE 5
Al1 - Pfijatelna teplota; Al2 - Skladovani; AI3 - Ro¢ni kontrola; VAI4 - Cisténi; Al5 - Suseni; Al6 -
Nebezpecdi; Al7 - Riziko smrti; AI8 - Pozor; Al9 - vpravo; AI10 - Spatné; Al11 - Zkontrolujte.

ZNACENI/ STITKY

ML(A) - Nazev znacky; ML(B) - Cislo sarze; ML(C) - Standardni;ML(D) - Pokyn;

ML(E) - Sila; ML(F) - Model; ML(G) - Oznamit subjektu, ktery provadi fizeni kvality vyrobka;
ML(H) - Max. uzivateld; ML(l) - Elektronicka adresa; ML(J) - Zahajeni; ML(K) - CE: vyhovuje
predpistim (EU) 2016/426 Evropského parlamentu;

ZAZNAM VYBAVENI

1-produkt; 2-Referenéni ¢islo; 3-sériové &islo; 4-Datum vyroby; 5-Datum nakupu; 6-Datum
prvniho pouziti; 7-DalSi relevantni informace; 8-Datum; 9-Dlivod vstupu; 10-Zavady, Opravy atd.;
11-Jméno a podpis; 12-Dalsi periodicka zkouska

NFA - NOMENKLATURA / OBLAST POUZITi

DS - NABILENI A NASTAVENI
DS1 - KARABINY; DS2 - HACKY; DS3 - KONEKTORY; DS4 - ODKAZY.

(HU)

HASZNALATI UTASITAS o
FIGYELMEZTETES: OLVASSA EL A KET UTASITASBAN TARTALMAZO OSSZES INFORMA-
CIOT: ALTALANOS ES SPECIFIKUS.

KULONLEGES UTASITASOK

Az egyéni védofelszerelés (PPE) hasznalata el6tt gondosan olvassa el, és értelmezze az
altalanos Utmutatoban és a berendezésre vonatkoz6 specifikus Gtmutatoban kozolt biztonsagi
tudnivalokat.

FIGYELEM!!! Amennyiben barmiféle kétség meriilne fel a termékkel kapcsolatban, vagy ha mas
nyelven van sziksége a hasznalati utasitasra vagy a megfeleldségi nyilatkozatra, illetve ha
barmi kérdése lenne az egyéni véddfelszereléssel kapcsolatban, kérjik, keressen minket
bizalommal: www.fallsafe-online.com.

FIGYELMEZTETES: A gyart6 és az eladé helytelen hasznalat, nem megfeleld alkalmazas, illetve
a FALL SAFE® engedélyével nem rendelkezd személyek altal végzett modositasok/javitasok
esetén nem véllal felelésséget.

Az Gtmutaté minden sziikséges informaciot magaban foglal a tevékenységi terileten a csatlako-
z6k (EN362) megfeleld és biztonsagos hasznalataval kapcsolatosan. Az Gtmutatoban emlitett
csatlakozok a zuhanasgatlé egyéni védérendszerekbe (hevederek, régzitkotelek és rogzitées-
zkdzok) beépithetd személyvédelmi eszkdzok. A csatlakozok egy megfeleld rogzitdpont és a
véletlenll lezuhand felhasznald kozotti mechanikai ellenéllas elengedhetetlen erdatviteli
komponensei. A berendezés helytelen hasznalatab6l eredé meghibasodasok veszélybe
sodorjak a felhasznalo fizikai egészségét. A csatlakozot a kdvetkezéképpen kell hasznalni: zarva
— a zarorendszer zart allapota mellett — a csatlakozé kilsé oldalat nem &sszeszoritva vagy
megnyomva Az (tmutatoban csak néhanyat emlitlink a helytelen hasznalati modok kozil, ezeket
az abran athuzott vonallal jeléljuk. Kizarélag az ,OK” felirattal jel6lt modszerek engedélyezettek.
Amennyiben a csatlakozéot barmilyen zuhanasgatlé rendszerbe épitik, a tobbi komponens
megfeleld beéllitasa, valamint a rendszer hatékonysaganak zavartalansaga érdekében szamolni
kell a csatlakozé hosszisagaval is. A zarorendszernek tokéletesen kell miikédnie, ennek
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érdekében a csatlakozot kenni kell. Az eszkézok atlagos, ember altal tirhetd iddjarasi
viszonyokban térténd hasznalatra késziiltek.

A SZEMELYVEDELMI CSATLAKOZOK TiPUSAI (EN 362:2004)

A-osztaly — Rogzitéesatlakozok: egy adott tipusi rogzitdelemhez kozvetleniil kapcsolhato
komponensek;

B-osztaly — Alapcsatlakozok: komponensként hasznalatosak;

M-osztaly — Univerzalis csatlakozok: a nagy és kicsi tengelyben is terhelheté komponensek;
T-osztaly — Végcesatlakozok: olyan alrendszer elemei, amelyben a terhelés egy elére meghataro-
zott iranyban torténik;

Q-osztaly — Csavaros zarcsatlakozok: kizardlag tartés vagy allandé csatlakozasokhoz vald
hasznalatra késziltek. Az adott osztaly az eszk6zon jeldlve van. A csatlakozas besorolasa és
maximum zarnyitasa (,a” mm-ben) a tablazatbol olvashato le.

Csakis az EN 795 szabvanynak megfelel6, minimum 12 kN szakitészilardsagu rogzitéelemeket
hasznaljon. A csatlakozd és mas egyéni véddfelszerelés hasznalatakor a felhasznalonak minden
esetben a rogzitépont alatt kell maradnia. A régzitdpont talajtol mért helyzetét és magassagat
egy lehetséges zuhanas tekintetében gy kell kiszamolni, hogy figyelembe veszi a kétél hosszat,
az esetlegesen veszélyes ,akadalyokat” és a ,kilengés” lehetéségét is. A munkavégzést ugy kell
megvaldsitani, hogy kézben minimalisra csokkenti mind a zuhanas lehetéségét, mind pedig a
zuhanasi tavolsagot.

FIGYELMEZTETES: A manualis zarral (csavaros zarral) felszerelt csatlakozokat csak akkor
érdemes hasznalni, amikor a nyitas és zaras nem gyakori miveletek.

llyen csatlakozok hasznalatakor a csavart teljesen le kell zarni; Q-osztalyu csatlakozok esetében
ellendrizni kell, hogy a csavarmenet latszik-e. A csatlakozét nem szabad raerdltetni a zarra.
Ellendrizze, hogy a termékhez kapott-e az EN 365:2004 szabvanynak megfelelé miszaki
adatlapot és berendezési nyilvantartast. A nyilvantartast a felhasznalonak kell kitdltenie és
naprakészen tartania. Nyilvantartas hianyaban ne hasznalja az eszkozt. Hasznalat el6tt, utan és
kézben MINDIG ELLENORIZZE a csatlakozé megfeleld miikddését. MINDIG CSERELJE Kl a
csatlakozo6t egy zuhanas utan, még ha nem is lat rajta deformaciot vagy sériilést; a csatlakozo
kezdeti ellenalld képessége jelentésen csokkenhetett. Az eszkdz ismételt felhasznalasanak
lehetdségét elbzetes irasos beleegyezéssel kizarolag a gyartd engedélyezheti, aki fenntartja a
jogot arra, hogy atvizsgalasokat és teszteket végezzen. Mindennemii javitasi munkat a gyartoi
eljarasoknak megfelelen kell elvégezni.

FIGYELMEZTETES: ha a csatlakozén kopas vagy korro6zié jelei lathatok, cserélje ki azt.
FIGYELMEZTETES: ha a csatlakozo nyitasa és/vagy zarasa nehézkes, cserélie ki a csatlakozot.
Tisztitsa meg a csatlakozokat vizzel, majd torolie szarazra egy dorzsmentes ronggyal.
CATCH-FREE rendszercsatlakozok hasznalatakor kilénésen figyelien a karon 1évé véjatra:
ennek mindig szennyezédés-mentesnek kell lennie (fold, sar, tormelék stb. — a lista a teljesség
igénye nélkiil készilt). Amennyiben jeges koriilmények kozétt hasznalja, a karon 1évé vajat ne
tomadjon el a hotol vagy jégtél.

FS830 - Kiildnlegesség: A kampot mindig reteszelt kapuval kell hasznalni. Nyissa ki és nyissa ki
a kaput egyedil. A kapu kinyitasahoz emelje fel a gydr(t, és nyomja be az ellentétes kapu
iranyaba. A mechanizmus roégzitése a kampén automatikusan bekapcsol, amikor a kampé
kapuja feloldodik. Ellendrizze, hogy a kapu akadalyok nélkil zarva és zarva van-e.

TOVABBI INFORMACIO

Al1 — Elfogadhaté hémérséklet; Al2 - Tarolas; AI3 — Eves ellendrzés; Al4 - Tisztitas; Al5 -
Szaritas; Al6 — Veszélyek; Al7 - Halalveszély; Al8 - Figyelem; AI9 - Jobb; AI10 - Rossz; Al11 -
Ellendrizze.

JELOLES/ CIMKEK

ML(A) - Markanév; ML(B) - Tételszam; ML(C) - Normal; ML(D) - Utasitas; ML(E) - Er6; ML(F) -
Modell; ML(G) - Ertesit szerv, amely termékmindség-kezelés; ML(H) - Max. felhasznalok; ML(1)
- Elektronikus cim; ML(J) - Nyitas; ML(K) - CE: megfelel a szabalyozasnak (EU) 2016/426
eurdpai Parlament

FELSZERELESI FELVETEL

1-Termék; 2-Referenciaszam; 3-Sorozatszam; 4-A gyartas datuma; 5-Vasarlas datuma; 6-Az
elsé hasznalat datuma; 7-Egyéb relevans informacio; 8-Datum; 9-A belépés oka; 10-Hibak,
javitasok, stb.; 11-Név és alairas; 12-Kovetkezd iddszakos vizsgalat

NFA - NOMENKLATURA/ALKALMAZASI TERULET

DS - FELHASZNALAS ES BEALLITAS )
DS1 - KARABINEK; DS2 - HORGOK; DS3 - CSATLAKOZOK; DS4 — LINKEK.

INSTRUKCJA OBSLUGI |
UWAGA: PRZECZYTAJ WSZYSTKIE INFORMACJE ZAWARTE W DWOCH INSTRUKCJACH:
OGOLNEJ | SZCZEGOLOWEUJ.

SZCZEGOLOWE INSTRUKCJE

Przed uzyciem $rodkéw ochrony indywidualnej (SOI) nalezy uwaznie przeczyta¢ i zrozumieé
informacje dotyczace bezpieczeristwa opisane we wskazéwkach ogolnych i w instrukcjach
sprzetu.

UWAGAI!! W razie jakichkolwiek watpliwosci co do produktu, jesli potrzebujesz instrukciji
uzytkowania lub deklaracji zgodnosci w innej wersji jezykowej, lub w przypadku jakichkolwiek
pytan dotyczacych srodkéw ochrony indywidualnej, skontaktuj sie z nami: www.fallsafe-online.-
com.

OSTRZEZENIE: Producent i sprzedawca nie ponosza zadnej odpowiedzialnosci w przypadku
niewfasciwego uzycia, nieprawidtowego stosowania lub modyfikacji/naprawy przez osoby
nieupowaznione przez FALL SAFE®.

Niniejsze wskazowki zawierajg wszystkie informacje niezbedne do prawidtowego i bezpiecznego
uzywania tgcznikow (EN362) w zakresie ich stosowania. Opisane w niniejszej instrukcji taczniki
sg $rodkami ochrony indywidualnej przeznaczonymi do wspoétpracy z systemami ochrony
indywidualnej zapobiegajgcymi upadkom takimi jak uprzeze, smycze i urzgdzenia kotwiczace.
taczniki sg zasadniczym elementem przenoszenia wytrzymato$ci mechanicznej pomiedzy
wiasciwym punktem kotwiczenia a upadajgcym w wyniku wypadku uzytkownikiem. Nieprawi-
dtowe dziatanie spowodowane nieprawidtowym uzytkowaniem urzgdzenia stanowi
niebezpieczenstwo dla zdrowia uzytkownika. tacznik nalezy stosowa¢ w sposéb nastgpujacy:
zamkniety - przy zablokowanym systemie zamykajgcym - bez zadnego ucisku lub nacisku po
zewnetrznej stronie tgcznika. W niniejszej instrukcji obstugi podano tylko niektére z tych
nieprawidtowych zastosowan. Zostaty one pokazane na ilustracjach jako przekreslone. Dozwolo-
ne sg wytgcznie zastosowania oznaczone dopiskiem ,OK”.

W przypadku, gdy tgcznik jest podtaczony do dowolnego systemu zapobiegajacemu upadkowi,
nalezy w celu prawidfowej regulacji innych elementéw i zapobiezenia pozbawienia catego
systemu sprawnosci zwroci¢ uwage na dtugosé tacznika. System zamykajacy musi dziatac
idealnie. W tym celu nalezy tagcznik przesmarowa¢. Powyzsze urzadzenia zostaty zaprojektowa-
ne do pracy w warunkach pogodowych, ktére sg normalnie tolerowane przez cztowieka.

TYPY LACZNIKOW STOSOWANYCH W OCHRONIE INDYWIDUALNEJ (EN 362:2004)

Klasa A - Lgczniki kotwigce: elementy przeznaczone do bezposredniego potgczenia z
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SPECIFIC INSTRUCTIONS

okreslonym typem kotwicy;

Klasa B - £aczniki podstawowe: przeznaczone do stosowania jako element sktadowy;

Klasa M - tgczniki wielofunkcyjne: element, ktéry moze by¢ obcigzany w osi gtownej i osi
podrzednej;

Klasa T - taczniki koricowe: element poduktadu, w ktorym obcigzenie dziata zgodnie z
okreslonym uprzednio kierunkiem;

Klasa Q - taczniki zamkéw zakrecanych: przeznaczone wytacznie do potaczen ditugotrwatych
lub statych. Rodzaj klasy podany zostat na urzgdzeniu. Stopieri i maksymalny otwor zamka (,a”
w mm) tgcznika zostaty podane w tabeli.

Nalezy stosowa¢ wytgcznie kotwy zgodne z normg EN 795 o minimalnej wytrzymatosci na
rozerwanie 12 kN. Podczas korzystania z tgcznika i innych $rodkéw ochrony indywidualnej
uzytkownik musi zawsze znajdowac sie ponizej punkiu kotwiczenia. Potozenie i wysoko$¢
punktu kotwiczenia nad poditozem nalezy obliczy¢ w taki sposob, mozliwy upadek uwzgledniat
diugos¢ liny, wszelkie niebezpieczne ,przeszkody” a takze mozliwo$¢ wystgpienia efektu
JKotysania”. Prace muszg by¢ prowadzone w taki sposob, aby zminimalizowa¢ zarébwno samg
mozliwo$¢ upadku, jak i potencjalng jego dtugosé.

OSTRZEZENIE: taczniki wyposazone w zamek z blokada reczng (zamek zakrgcany) moga byé
stosowane wytgcznie, gdy otwieranie i zamykanie nie sg czeste.

W przypadku stosowania tych tgcznikow $ruba musi by¢ catkowicie zamknieta; w przypadku
tacznikow klasy Q nalezy sprawdzi¢, czy gwinty Sruby nie sg widoczne. Nalezy unika¢ podtgcza-
nia tgcznika przez zamek. Nalezy sprawdzi¢, czy wraz z produktem dostarczona zostata karta
danych dane dotyczacych identyfikacji technicznej i wyposazenia, zgodna z normg EN
365:2004. Powyzsza karta danych musi zosta¢ wypetniona przez uzytkownika i powinna by¢
aktualizowana. W przypadku braku karty danych nie nalezy korzysta¢ z urzadzenia. Przed, po i
w trakcie uzytkowania facznika nalezy ZAWSZE UPEWNIC SIE, ze dziata on prawidtowo. Po
upadku facznik nalezy ZAWSZE WYMIENIC, nawet jesli nie sg widoczne zadne wady lub
uszkodzenia; poczatkowa odporno$¢ tgcznika mogta bowiem ulec powaznemu zmniejszeniu.
Mozliwo$¢ ponownego uzycia urzgdzenia moze zosta¢ potwierdzona wytacznie przez producen-
ta i wylacznie w formie pisemnej. Producent zastrzega sobie prawo do przeprowadzenia
odpowiednich badan i testow. Wszelkie naprawy powinny by¢ przeprowadzane wytgcznie
zgodnie z procedurami producenta.

OSTRZEZENIE: tgcznik, ktory wykazuje oznaki zuzycia i/lub korozji nalezy wymienié.
OSTRZEZENIE: jesli otwieranie i/lub zamykanie/blokowanie jest utrudnione, nalezy tgcznik
wymieni¢. £gcznik umy¢ wodg i osuszy¢ go $ciereczkg niescierng. W przypadku stosowania
tacznikoéw systemu CATCH-FREE nalezy zwréci¢ szczegding uwage na gniazdo dzwigni: musi
by¢ wolne od zanieczyszczen (ziemi, btota, piasku itp. - lista nie jest wyczerpujaca). W przypadku
stosowania w warunkach oblodzenia nalezy upewni¢ sig, ze gniazdo dzwigni nie jest przestonie-
te $niegiem lub lodem. FS830 - Cecha szczegoélna: hak musi by¢ zawsze uzywany przy zamknig-
tej bramie. Odblokuj i otworz brame jedng reka. Aby otworzy¢ brame, podnie$ pierscier i nacisnij
w przeciwnym kierunku bramy. Blokowanie mechanizmu na haku blokuje si¢ automatycznie po
zwolnieniu bramki haka. Sprawdz, czy brama jest prawidtowo zamknigta i zaryglowana bez
zadnych przeszkod.

DODATKOWE INFORMACJE

Al1 - Dopuszczalna temperatura; A2 - Przechowywanie; AI3 — Przeglad roczny; Al4 - Czyszcze-
nie; Al5 - Suszenie; Al6 — Zagrozenia; Al7 - Ryzyko $mierci; Al8 - Uwaga; Al9 - Prawo; Al10 —
btednie; Al11 - Sprawdz.

ZNAKOWANIE/TABLICE

ML(A) - Nazwa marki; ML(B) - Numer partii; ML(C) - Standard; ML(D) - Instrukcja; ML(E) - Sita;
ML(F) - Model; ML(G) - Jednostka notyfikowana, ktéra przeprowadza zarzgdzanie jako$cig
produktu; ML(H) - Maks. uzytkownikow; ML(l) - Adres elektroniczny; ML(J) - Otwarcie; ML(K) -
CE: zgodny z przepisami (UE) 2016/426 Parlament;

REJESTR SPRZETU

1-Produkt; 2-Numer referencyjny; 3-numer seryjny; 4-Data produkcji; 5-Data zakupu; 6-Data
pierwszego uzycia; 7-Inne istotne informacje; 8-data; 9-Powdd wpisu; 10-Usterki, naprawy itp.;
11-Nazwisko i podpis; 12-Kolejne badanie okresowe

NFA - NOMENKLATURA/DZIEDZINA ZASTOSOWANIA

DS - ZAKLADANIE | USTAWIANIE
DS1 - KARABINCZYKI; DS2 - HACZYKI; DS3 - ZLACZA; DS4 - LINKI.

MANUAL DE INSTRUCTIUNI R B
AVERTISMENT: CITITI TOATE INFORMATIILE CONTINUTE IN CELE DOUA INSTRUCTIUNI:
GENERALE Sl SPECIFICE.

INSTRUCTIUNI SPECIFICE

inainte de a utiliza Echipamentul de Protectie Personald (PPE) trebuie s cititi cu atentie si s&
intelegeti informatiile de siguranta descrise in instructiunile generale si in instructiunile specifice
ale echipamentului.

ATENTIE!!! Daca aveti indoieli privind produsul, dacé aveti nevoie de o versiune in alta limba a
instructiunilor de utilizare, declaratiilor de conformitate sau orice intrebari despre PPE,
contactati-ne la: www.fallsafe-online.com.

AVERTISMENT: Producétorul si vanzatorul nu-si asuma nici o responsabilitate in caz de utilizare
incorecta, aplicare necorespunzatoare sau modificari/reparatii de catre persoane neautorizate
de FALL SAFE®.

Aceste instructiuni cuprind toate informatiile necesare pentru utilizarea corectd si sigurd a
conectorilor (EN362) in diverse activitéti. Conectorii cuprinsi in aceste instructiuni sunt dispoziti-
ve de protectie personald concepute pentru a fi integrate in sistemele de protectie personala de
oprire a caderilor cum ar fi hamuri, snururi si dispozitive de ancorare. Conectorii sunt componen-
te vitale de transmisie a rezistentei mecanice intre un punct de ancorare corespunzator si
utilizatorul care cade accidental. O defectiune datorita utilizarii incorecte a echipamentului este
periculoasa pentru sénatatea fizica a utilizatorului. Conectorul trebuie utilizat dupa cum urmeaza:
inchis — cu sistemul de inchidere blocat — fara nici o constrictie sau alte presiuni in partea
exterioara a conectorului. Numai o parte dintre aceste utilizari incorecte sunt incluse in aceste
instructiuni iar acestea sunt indicate cu un X pe ilustratii. Numai modurile indicate cu "OK” sunt
permise.

Atunci cand un conector este introdus in orice sistem de oprire a caderii, pentru a regla corect
celelalte componente si pentru a nu compromite eficienta sistemului, trebuie sa luati in
considerare lungimea conectorului. Sistemul de inchidere trebuie s& functioneze perfect iar
pentru acest lucru, conectorul trebuie lubrifiat. Aceste dispozitive au fost concepute pentru a fi
folosite in conditii climatice normale tolerate de oameni.

TIPURI DE CONECTORI PENTRU PROTECTIE PERSONALA (EN 362:2004)

Clasa A — Conectori de ancora: componenta conceputa pentru a fi legata direct la un tip specific
de ancora;

Clasa B — Conectori de baza: conceputi pentru a fi utilizati ca un component;

Clasa M — Conectori cu utilizari multiple: component care poate fi incarcat la axa principala sau
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secundara;

Clasa T — Conectori de terminare: elementul unui subsistem in care sarcina actioneaza asupra
unei directii predeterminate;

Clasa Q — Conectori cu carabiniera cu surub: conceputi pentru a fi utilizati numai pentru
conexiunile de durata sau permanente. Identificarea clasei este marcata pe dispozitiv. Consultati
tabelul pentru a identifica clasificarea si deschiderea maxima ("a” in mm) a conectorului dvs.
Utilizati numai ancore care sunt in conformitate cu EN 795 cu o rezistentd minima la rupere de
12 kN. in timp ce utilizati conectorul si alte dispozitive de protectie personald, utilizatorul
intotdeauna trebuie s& ramana sub punctul de ancorare. Pozitia si inaltimea punctului de
ancorare fata de sol trebuie calculate in vederea unei caderi posibile, luand in considerare
lungimea franghiei, orice "obstacole” periculoase si posibilitatea efectului de "pendulare”. Lucrul
trebuie efectuat in asa fel incat sa se minimalizeze atat o cadere potentiald, cét si distanta caderii
potentiale.

AVERTISMENT: Conectorii prevazuti cu o carabiniera cu blocare manuala (deschidere cu surub)
vor fi utilizati numai atunci cand operatiile de inchidere si deschidere nu sunt frecvente.

Atunci cand utilizati acesti conectori, surubul trebuie sa fie complet inchis; pentru conectorii din
clasa Q, trebuie sa verificati ca filetul surubului sa nu fie vizibil. Evitati incarcarea conectorului
dincolo de deschidere. Verificati ca o identificare tehnica si inregistrarea echipamentului in
conformitate cu standardul EN 365:2004 sa fie furnizate o data cu produsul. Aceasta inregistrare
trebuie sa fie completata si tinuta la zi de catre utilizator. Daca inregistrarea lipseste, nu utilizati
dispozitivul. INTOTDEAUNA VERIFICATI inainte, dup& si in timpul utilizarii daci conectorul
functioneaza corect. INTOTDEAUNA INLOCUITI conectorul dupé o cadere chiar daca nu sunt
vizibile defecte sau deteriorari; rezistenta initiala a conectorului ar putea fi redusa in mod
substantial. Posibilitatea reutilizarii dispozitivului trebuie autorizata exclusiv de producator in
baza unei aprobari prealabile in scris cum ca isi rezerva dreptul sa efectueze examinari si testari
corespunzatoare. Orice reparatie va fi efectuata in conformitate cu procedurile producétorului
AVERTISMENT: inlocuiti conectorul care indica semne de uzura si coroziune.

AVERTISMENT: inlocuiti conectorul daca deschiderea si/sau inchiderea/blocarea sunt dificile.
Curatati conectorii cu apa si uscati-i cu o cérpa neabraziva. Atunci cand utilizati conectori de
sistem CATCH-FREE, aveti grija la orificiul manetei: acesta trebuie sa fie fara murdarie (pamant,
noroi, pietris etc — lista nu este exhaustiva). in cazul utiliz&rii in conditii de gheata, asigurati-vé ca
orificiul manetei nu este obstructionat de gheata sau zapada. FS830 - Particularitate: Cérligul
trebuie utilizat intotdeauna cu poarta blocata. Deblocati si deschideti poarta singurad. Pentru a
deschide poarta, ridicati inelul si apasati in directia opusé a portii. Pentru a bloca mecanismul de
pe cérlig se cupleaza automat cand poarta cérligului este eliberata. Verificati daca poarta este
nchisa si blocata corespunzator fara obstacole.

INFORMATII SUPLIMENTARE

A1 - Temperatura acceptabild; Al2 - Depozitare; Al3 - Inspectie anuala; Al4 - Curatare; Al5 -
Uscarea; Al6 - Pericole; Al7 - Risc de deces; Al8 - Atentie; A9 - Dreapta; AI10 - Gresit; Al11 -
Verificare.

MARCARE! Etichete

ML(A) - Numele marcii; ML(B) - Numarul lotului; ML(C) - Standard; ML(D) - Instructiuni; ML(E) -
Forta; ML(F) - Model; ML(G) - Organismul de notificare care efectueazd managementul calitatii
produselor; ML(H) - Max. utilizatori; ML(l) - Adresa electronica; ML(J) - Deschidere; ML(K) - CE:
respecta regulamentul (UE)2016/426 al Uniunii Europene Parlament;

ECHIPAMENTUL ECHIPAMENTULUI

1-Produs; 2-Numar de referintd; 3-Numar de serie; 4-Data de fabricatie; 5-Data cumpararii;
6-Data primei utilizari; 7-Alte informatii relevante; 8-Data; 9-Motivul intrarii; 10-Defecte,Reparatii-
,etc; 11-Nume si semnatura; 12-Urmatoarea examinare periodica

NFA - NOMENCLATURA/DOMENIUL DE APLICARE

DS - imbracarea si configurarea
DS1 - CARABINERE; DS2 - CARLIGE; DS3 - CONECTOARE; DS4 - LINK-URI.

NAVOD NA POUZITIE | 3 ’ L
UPOZORNENIE: PRECITAJTE SI VSETKY INFORMACIE OBSAZENE V DVOCH POKYNO-
CH: VSEOBECNE A SPECIFICKE.

KONKRETNE POKYNY

Pred pouzitim osobnych ochrannych pomécok (OOP) si pozorne precitajte bezpe¢nostné
informacie uvedené vo vSeobecnych pokynoch a v pokynoch $pecifickych pre prislusné
vybavenie; uistite sa, Zze tymto pokynom rozumiete.

POZORI!!! V pripade akychkolvek pochybnosti o produkte ¢i otazok tykajucich sa OOP, alebo
pokial' potrebujete pokyny a vyhlasenie o zhode v inom jazyku, obratte sa na nas prostrednict-
vom stranok: www.fallsafe-online.com.

UPOZORNENIE: Vyrobca a predajca nenesu ziadnu zodpovednost za nespravne &i nevhodné
pouzitie ani za Gpravy a opravy vykonané osobami, ktoré na to nie st autorizované spolo¢nostou
FALL SAFE®.

Tieto pokyny obsahuju vSetky informéacie potrebné na spravne a bezpecné pouzivanie spojok
(vyhovujicich poziadavkam normy EN362) v roznych oblastiach ¢innosti. Tieto pokyny sa
vztahuju na spojky osobnych ochrannych pomécok uréenych na zadlenenie do osobnych
systémov na zachytenie padu, ako su postroje, lanyardy a kotviace zariadenia. Spojky su
dolezitou sucastou podielajicou sa na prenose mechanickej odolnosti medzi kotviacim bodom a
pouzivatelom pri pade. Chybna funkcia spdsobend nespravnym pouzivanim zariadenia
predstavuje fyzické ohrozenie zdravia pouzivatela. Spojky sa musia pouzivat nasledovne:
uzatvorena — s uzamknutym zatvaracim mechanizmom — bez akychkolvek zatla¢eni alebo inych
tlakov pdsobiacich na vonkajie strany spojky. Niektoré z nespravnych pouziti su uvedené v
tychto pokynoch a st oznacené krizom cez prisluSnu ilustraciu. Povolené st iba spdsoby
pouzitia oznacené slovom ,OK*.

Pri za¢leneni spojky do systému zachytenia padu je pre spravnu reguléaciu ostatnych sucéasti a
zachovanie G¢innosti systému nutné vziat do uvahy dizku spojky. Zatvaraci mechanizmus musi
fungovat bezchybne, ¢o sa zaisti okrem iného namazanim spojky. Zariadenia su uréené na
pouzitie v norméalnych poveternostnych podmienkach bezne znasanych ¢lovekom.

TYPY SPOJOK NA OSOBNE OCHRANNE POMOCKY (EN 362: 2004)

Typ A — kotviace spojky: sucasti konstruované na priame spojenie s ur¢itym typom kotvy;

Typ B — zakladné konektory: uréené na pouzitie ako sG¢asti systému;

Typ M — spojky na viacero pouziti: si&asti, ktoré je mozné zafazit pozdiz hlavnej aj vedl'ajsej osi;
Typ T — koncové spojky: prvok subsystému, v ktorom zatazenie posobi vo vopred uréenom
smere;

Typ Q — skrutkové konektory: uréené iba na trvalé pripojenie. Identifikacia typu je vyznac¢ena na
zariadeni. V tabulke najdete typ a maximalne otvorenie zapadky (,a“ v mm) vasej spojky.
Pouzivajte iba kotvy vyhovujlice norme EN 795 s minimalnou pevnostou 12 kN. Pri pouZiti spojky
a inych osobnych ochrannych pomdcok sa musi pouzivatel' vzdy nachadzat pod uroviiou
kotviaceho bodu. Poloha a vyska kotviaceho bodu od zeme sa musi vypogitat vzhladom na
mozny pad, prisom sa zohl'adni dizka lana, v8etky nebezpe&né ,prekazky“ a pravdepodobnost
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SPECIFIC INSTRUCTIONS

kyvadlového efektu. Prace sa musia vykonavat tak, aby sa minimalizovalo tak riziko, ako aj
potenciélna dlzka padu.

UPOZORNENIE: Spojky vybavené ruénym zamykanim zapadky (skrutkova zépadka) sa
pouzivajl iba tam, kde ich nie je potrebné otvarat a zatvarat prili§ ¢asto.

Pri pouziti tychto spojok musi byt skrutka celkom uzatvorena; pri spojkéach typu Q je nutné overit,
&i nie su vidiet zavity skrutky. Nezatazujte spojku cez zapadku. Overte, &i je s vyrobkom dodana
technicka identifikacia a zaznamovy list zariadenia a vyhovuji poziadavkam normy EN
365:2004. Tieto zaznamy musi vyplInit a aktualizovat pouzivatel. Pokial' zaznamovy list chyba,
zariadenie nepouzivajte. SKONTROLUJTE pred, po a poéas kazdého pouzitia, ¢i vybavenie
riadne funguje. VYMENTE spojku po kazdom pade, a to aj v pripade, Ze na nej nie je viditelna
ziadna chyba alebo poskodenie; vychodiskova odolnost spojky sa mohla vyrazne znizit.
Pripadné opatovné pouzitie vybavenia sa smie povolit vyhradne na zaklade predchadzajiceho
pisomného suhlasu vyrobcu, ktory si vyhradzuje pravo vykonat prislusné prehliadky a skusky.
Akékolvek opravy sa smu vykonavat iba v stlade s postupmi stanovenymi vyrobcom.
UPOZORNENIE: vzdy vymetite spojku, ktora vykazuje znamky opotrebovania alebo korézie.
UPOZORNENIE: vymeiite spojku v pripade, Ze sa tazko otvara ¢i zatvara/zamyka. Spojku umyte
vodou a vysuste ju neabrazivnou utierkou. Pri pouziti spojok systému CATCH-FREE venujte
zvlastnu pozornost Strbine na packe, ktora musi byt gista (bez hliny, blata, $trku a pod. — zoznam
nie je vyCerpavajici). V pripade pouzitia v mrazivych podmienkach sa uistite, Zze Strbina nie je
vyplnena snehom ¢i ladom. FS830 - Zvlastnost: Hak sa musi vzdy pouzivat so zaistenou branou.
Odomknite a otvorte branu jednou rukou. Branu otvorite zdvihnutim krazku a zatla¢enim do
opacného smeru brany. Mechanizmus na héaku sa zaisti automaticky po uvolneni brany haku.
Skontrolujte, ¢i je brana spravne uzavreta a zaistena bez akychkolvek prekazok.

DALSIE INFORMACIE

Al - Prijatelna teplota; Al2 - Skladovanie; Al3 - Roéna ingpekcia; Al4 - Cistenie; Al5 - Susenie;
Al6 - Nebezpecenstva; Al7 - Riziko smrti; Al8 - Pozor; Al9 - vpravo; Al10 - Nespravne; Al11 -
Skontrolujte.

OZNACOVANIE/ STITKY

ML(A) - Znacka; ML(B) - Cislo $arze; ML(C) - Standardné; ML(D) - Pokyn; ML(E) - Sila; ML(F) -
Model; ML(G) - Upozornit organ, ktory vykonava riadenie kvality vyrobkov; ML(H) - Max.
pouzivatelov; ML(l) - Elektronicka adresa; ML(J) - Otvorenie; ML(K) - CE: je v stlade s predpismi
(EU) 2016/426 Europskej Gnie Parlament;

ZAZNAM ZARIADENIA

1-produkt; 2-Referen¢né ¢islo; 3-sériové Cislo; 4-Datum vyroby; 5-datum nakupu; 6-Datum
prvého pouzitia; 7-Dalsie relevantné informacie; 8-Datum; 9-Dévod vstupu; 10-chyby, opravy
atd’.; 11-Meno a podpis; 12-Dalsia periodicka skuska

NFA - NOMENKLATURA/OBLAST POUZITIA

DS - NATACENIE A NASTAVENIE
DS1 - KARABINY; DS2 - HACKY; DS3 - KONEKTORY; DS4 - ODKAZY.

INSTRUKTIONSMANUAL
ADVARSEL: LAS ALLE INFORMATIONER | DE TO INSTRUKTIONER: GENERELT OG
SPECIFIKKE.

SPECIFIKKE INSTRUKTIONER

Disse vejledninger indeholder alle oplysninger nadvendige til korrekt og sikker anvendelse af
forbindelsesled (som opfylder krav i EN362 standarden) p& alle aktivitetsomrader. Disse
vejledninger gaelder for forbindelsesled i personlige veaernemidler beregnet til integration i
personlige faldsikringssystemer sa som seletoj, lanyards og ankerudstyr. Forbindelsesled er en
vigtig del som bidrager til overforsel af mekanisk modstandsevne mellem ankerpunktet og
brugeren under faldet. Fejlende funktion forarsaget af udstyrets forkerte anvendelse betyder
fysisk trussel mod brugerens sundhed. Forbindelsesled skal anvendes pa folgende made: lukket
— med last lukkemekanisme — uden enhver nedtrykning el. andre pres som pavirker forbindelses-
leddets ydre sider. Nogle af de forkerte anvendelser er anfort i disse vejledninger og er maerket
med kryds over den relevante tegning. Kun anvendelsesmade maerket med ord ,OK* er tilladt.
Ved forbindelsesleddets integration i faldsikringssystemet skal for korrekt regulering af andre
dele og opretholdelse af systemets effektivitet tages i betragtning forbindelsesleddets laengde.
Lukkemekanisme skal fungere fejlfrit, det skal bl.a. sikres med forbindelsesleddets smaring.
Udstyr er beregnet til anvendelse under de normale vejrforhold seedvanligvis talelige for
mennesker.

KOBLINGSTYPER FOR PERSONLIGE VARNEMIDLER (EN 362: 2004).

Type A — anker forbindelsesled: dele konstrueret til direkte samling med ankerens bestemte type;
Type B — grundkonnektorer: beregnet til anvendelse som systemets dele;

Type M — forbindelsesled til flere anvendelser: dele som kan belastes langs hoved- og sideakse;
Type T — ende forbindelsesled: subsystemets element hvor belastning virker i forudbestemt
retning;

Type Q — skruekonnektorer: beregnet kun til permanent tilslutning. Typeidentificering er maerket
pé udstyret. | tabellen vil Du finde gjeboltens type og maks. abning (,a“i mm) pa Dit forbindelses-
led.

Anvend kun ankere som opfylder EN 795 standarden med minimal styrke 12 kN. Ved anvendelse
af forbindelsesled og andre personlige vaernemidler skal brugeren befinde sig altid under
ankerpunktets niveau. Position og hojde af ankerpunktet fra jorden skal beregnes under
hensyntagen til muligt fald, hvor man tager i betragtning rebets lzengde, alle farlige ,hindringer*
og sandsynlighed for penduleffekt. Arbejder skal udferes sadan at man vil minimere bade risiko
for fald og faldets potentielle lzengde.

ADVARSEL: Forbindelsesled forsynet med lasning af gjebolt (skruegjebolt) anvendes kun der
hvor de ikke skal &bnes og lukkes alt for ofte.

Ved anvendelse af disse forbindelsesled skal skruen blive helt lukket; ved forbindelsesled af Q
type skal checkes hvis skruens gevind ikke er synlige. Belast forbindelsesled ikke gennem
ojebolten. Kontroller om den tekniske dokumentation og noteblad leveret sammen med
produktet opfylder krav i EN 365:2004 standarden. Disse noter skal udfyldes og aktualiseres af
brugeren. Udebliver notebladet, skal udstyret ikke anvendes. KONTROLLER for, efter og under
hver anvendelse om udstyret fungerer rigtigt. UDSKIFT forbindelsesled efter hvert fald, selv i
tilfeelde at det udviser ingen synlig mangel el. skade; forbindelsesleddets udgangs modstandsdy-
gtighed kunne veere nedsat betydeligt. Udstyrets eventuelle genanvendelse ma tillades
udelukkende pa basis af et foregaende skriftligt tilsagn fra producenten der forbeholder sig ret til
at gennemfare de relevante undersegelser og tester. Enhver reparation ma udferes udelukkende
i overensstemmelse med procedurer fastlagt af producenten.

ADVARSEL: udskift altid forbindelsesled som viser tegn pa slid el. korrosion.

ADVARSEL: udskift forbindelsesled i tilfeelde at det abnes el.lukkes/lases besveerligt. Vask
forbindelsesled med vandet og tor det med ikke-slibende klude. Ved anvendelse af forbindelses-
led i CATCH-FREE systemet veer seerligt opmaerksom pa handtagets slids som skal altid veere
ren (uden jord, mudder, grus osv. — listen er ikke udtammende). | tilfeelde af anvendelse under
frostvilkar veer sikker at slidsen ikke er fyldt op med sne el. is.
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YDERLIGERE INFORMATION .

Al1 - Acceptabel temperatur; Al2 - Opbevaring; AI3 - Arlig inspektion; Al4 - Rengering; Al5 -
Torring; Al6 - Farer; Al7 - Risiko for ded; Al8 - Opmaerksomhed; Al9 - Hajre; AI10 - Forkert; Al11
- Tjek.

MAERKNING/ ETIKETTER

ML(A) - Brandnavn; ML(B) - Batchnummer/fremstillingsdato; ML(C) - Standard; ML(D) -
Instruktion; ML(E) - Styrke; ML(F) - Model; ML(G) - Underrette organ, der udferer produktkvalitet-
sstyring; ML(H) - Maks. brugere; ML(l) - Elektronisk adresse; ML(J) - Abning; ML(K) - CE -
overholder Europa-Parlamentets forordning (EU) 2016/426; ML(L) - Serienummer; ML(M) -
Rebdiametre; ML(N) - Ankerpunktsretning; ML(O) - Maksimal tilladt vaegt; ML(P) - Indikation af
frit reb; ML(Q) - Handterer arbejdstilstand; ML(R) - QR-kode

UDSTYR REKORD

1-Produkt; 2-Referencenummer; 3-serienummer; 4-fremstillingsdato; 5-Kebsdato; 6-Dato for
forste brug; 7-Andre relevante oplysninger; 8-Dato; 9-Grund til indrejse; 10-Defekter, reparatio-
ner osv.; 11-navn og underskrift; 12-Naeste periodiske undersogelse

NFA - NOMENKLATURE/ANVENDELSESOMRADE

IKLZEDNING OG OPSATNING
DS1 - KARABINER; DS2 - KROGER; DS3 - KONNEKTORER; DS4 - LINKS

(NO)

BRUKSANVISNINGEN
ADVARSEL: LES ALL INFORMASJON | DE TO INSTRUKSJONENE: GENERELT OG SPESIFI-
KKE.

SPESIFIKKE INSTRUKSJONER

Denne veiledningen inneholder alt av informasjon som trengs for en riktig og trygg bruk av
forbindelsesdeler (som oppfyller kravene i norm EN362) pa ulike omrader av virksomheten.
Denne veiledningen gjelder forbindelsesdeler til personlig verneutstyr som er beregnet pa a
integreres med personlige systemer til oppfanging av fall, som seler, sikkerhetsstropper/-remmer
og forankringsutstyr. Forbindelsesdeler utgjer et viktig element som bidrar til overforing av
mekanisk motstandsevne mellom forankringspunkt og bruker ved et fall. Dersom utstyret ikke
virker som det skal pga. at det brukes galt, kan det utgjere en fare for brukerens fysiske helse.
Forbindelsedeler ma brukes pa felgende mate: | lukket tilstand - med last lasemekanisme - uten
noen som helst sammenklemming eller andre trykk som virker pa forbindelsesdelens ytterside.
Enkelte former for gal bruk er oppgitt i denne veiledningen og er merket med et kryss som er satt
over den aktuelle illustrasjonen. Det er kun bruksmatene som er vist med bokstavene ,OK“ som
er tillatte.

Ved integrering av forbindelsesdelen i systemet til oppfanging av fall er det for a pa riktig mate
kunne regulere de evrige delene og for & kunne opprettholde systemets effektivitet nadvendig a
ta hensyn til forbindelsesdelens lengde. Lasemekanismen ma fungere feilfritt, noe en bl.a. serger
for ved a smore forbindelsesdelen. Utstyret er beregnet pa bruk under normale klimaforhold som
et menneske kan tale uten problemer.

TYPER FORBINDELSESDELER TIL PERSONLIG VERNEUTSTYR (IFOLGE EN 362: 2004)
Type A - anker- (forankrings-)forbindelsesdeler; elementer som er konstruert for & kobles direkte
til en bestemt type anker (forankring);

Type B - grunnleggende konnektorer; beregnet pa bruk som en del av systemet;

Type M - forbindelsesdeler som er beregnet pa flere bruksformal; elementer som kan brukes til
belastning langs hoved- og sideaksen;

Type T - ende-forbindelsesdeler; element i et undersystem der belastning virker i en retning som
er bestemt pa forhand;

Type Q — skrue-konnektorer; er kun beregnet pa permanent tilkobling. Typeidentifikasjon er
merket av pa utstyret. | tabellen finner du type og lasens maksimale apning (,a“, malt i mm) for
din forbindelsesdel.

Bruk kun ankre som er i samsvar med norm EN 795 med en minimal solidhet pa 12 kN. Ved bruk
av forbindelsesdel og annet personlig sikkerhetsutstyr, ma hver bruker alltid befinne seg under
forankringspunktet. Forankringspunktets posisjon og heyde over bakken ma regnes ut, idet du
tar hensyn til et potensielt fall, tauets lengde, samtlige farlige ,hindringer“ og sannsynligheten for
pendeleffekt. Arbeid ma utferes pa en slik mate at bade risikoen for og heyden av et potensielt
fall reduseres til et minimum.

ADVARSEL: Forbindelsesdeler som er forsynt med manuell lasing av las (skruelas) brukes kun
der det ikke er nedvendig a apne og lukke dem altfor ofte.

Ved bruk av denne typen forbindelsesdeler, ma skruen veere helt last; hva angar forbindelsesde-
ler av typen Q er det nedvendig a sjekke hvorvidt skruens gjenger ikke er synlige. Belast ikke
forbindelsesdelen via lasen. Sjekk hvorvidt utstyrets tekniske identifikasjon og notatblad (blad til
nedtegnelser) samsvarer med kravene i norm EN 365:2004. Disse nedtegnelsene (notatene) ma
foretas og oppdateres av brukeren. Dersom det mangler et notatblad (ark til nedtegnelser ang.
bruk av utstyret), sa ikke bruk utstyret. KONTROLLER fer, etter og under all bruk hvorvidt utstyret
fungerer som det skal. SKIFT UT forbindelsesdelen etter ethvert fall, og det ogsa i tilfelle det ikke
er noen synlig feil eller skade pa den; forbindelsesdelens opprinnelige motstandsevne kan veere
betydelig svekket. Ev. videre bruk av utstyret er kun tillatt pa bakgrunn av foregaende skriftlig
samtykke fra produsenten, som forbeholder seg retten til & gijennomfere aktuelle undersokelser
og testing. Alt av reparasjoner far utfores utelukkende i samsvar med prosedyrer som er fastsatt
av produsenten.

ADVARSEL: Skift alltid ut en forbindelsesdel som viser tegn pa slitasje eller korrosjon.
ADVARSEL: Skift ut forbindelsesdelen dersom den er vanskelig & apne eller lukke/lase. Vask
forbindelsesdelen med vann og terk den med et handkle som ikke har slipende effekt. Ved bruk
av systemet CATCH-FREEs forbindelsesdeler ma du veere seerlig oppmerksom pa sprekken pa
spaken, som ma veere ren (fri for jord, gjgrme, sand osv., osv.). | tilfelle bruk i minusgrader, ma
du se til at sprekken ikke er fylt av sno eller is.

YTTERLIGERE INFORMASJON .
Al1 - Akseptabel temperatur; Al2 - Lagring; Al3 - Arlig inspeksjon; Al4 - Rengjering; Al5 - Tarking;
Al6 - Farer; Al7 - Risiko for ded; Al8 - Oppmerksomhet; Al9 - Hayre; AI10 - Feil; Al11 - Sjekk.

MERKING/ ETIKETTER

ML(A) - Merkenavn; ML(B) - Batchnummer / Produksjonsdato; ML(C) - Standard; ML(D) -
Instruksjon; ML(E) - Styrke; ML(F) - Modell; ML(G) - Varsle organ som utferer produktkvalitetss-
tyring; ML(H) - Maks. brukere; ML(l) - Elektronisk adresse; ML(J) - Apning; ML(K) - CE -
samsvarer med forordning (EU) 2016/426 fra Europaparlamentet

UTSTYRSREKORD

1-Produkt; 2-referansenummer; 3-serienummer; 4-Produksjonsdato; 5-Kjopsdato; 6-Dato for
forste gangs bruk; 7-Annen relevant informasjon; 8-dato; 9-Grunn for oppfering; 10-Defekter,
reparasjoner, etc; 11-navn og signatur; 12-Neste periodiske undersokelse

NFA - NOMENKLATUR/BRUKSOMRADE
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DS - PA OG OPPSETT
DS1 - KARABINERE; DS2 - KROKER; DS3 - KOBLINGER; DS4 - LENKER.

BRUKSANVISNING
VARNING: LAS ALL INFORMATION | DE TVA INSTRUKTIONER: ALLMANT OCH SPECIFIK.

SARSKILDA INSTRUKTIONER

Dessa instruktioner innehaller alla uppgifter som kravs for korrekt och séker anvandning av
kopplingarna (uppfyller kraven i standarden EN362) inom olika verksamhetsomraden. Dessa
instruktioner galler hjalpmedlen for den personliga skyddsutrustningens kopplingar avsedda for
att inkluderas i det personliga fallskyddssystemet, som t.ex. selar, lanyarder och férankringsa-
nordningar. Kopplingarna &r en viktig del som bidrar till 6verféringen av mekanisk barfdrmaga
mellan férankringspunkten och anvéndaren vid ett eventuellt fall. Felaktig funktion orsakad av
felaktig anvandning av utrustningen férestéller ett fysiskt hot mot anvandarens hélsa. Kopplingar-
na ska anvéndas pa foljande sétt: stingda — med en last séakerhetsmekanism — utan att kidmmas
eller utséttas fér annat tryck fran kopplingens utsida. Vissa typer av felaktig anvandning finns
angivna i dessa instruktioner och &r markerade med ett kors vid den tillhérande illustrationen. De
enda séatten som ér tillatna & markerade med ordet "OK”.

Vid integreringen av kopplingen till fallskyddssystemet &r det for korrekt justering av 6vriga delar
och for att bibehélla systemets effektivitet nodvandigt att ta hansyn fill kopplingens langd.
Stangningsmekanismerna maste fungera felfritt, vilket garanteras genom smérjning av
kopplingarna. Enheterna &r avsedda for anvandning i normala klimatférhallanden normait
uthardliga fér manniskor.

TYPER AV KOPPLINGAR FOR PERSONLIG SKYDDSUTRUSTNING (EN 362: 2004)

Typ A — férankringskopplingar: komponenter avsedda for direkt anslutning till en viss typ av
férankring;

Typ B — grundlaggande anslutningar: avsedda att anvédndas som en komponent i systemet;

Typ M — kopplingar fér flera anvandningsomraden: komponenter som kan belastas langsmed
huvud- och sidoaxlarna;

Typ T — andkopplingar: element i delsystem, i vilken belastningen verkar i en férutbestamd
riktning.

Typ Q - skruvanslutningar: endast avsedda fér permanenta anslutningar. Typidentifieringen finns
markerad pa anordningen. | tabellen anges typ och spérrens maximala éppning ("a” i mm) for din
koppling.

Anvéand endast férankringar som uppfyller standarden EN 795 med en dragbrottsgréans pa 12 kN.
Vid anvéndning av kopplingar och annan personlig skyddsutrustning ska anvéandaren alltid
befinna sig nedanfér forankringspunkten. Férankringspunktens position och héjd fran marken
ska beréknas med héansyn till eventuella fall och med hénsyn till linans l&ngd, alla farliga "hinder”
och sannolikheten for pendeleffekt. Arbetet ska utféras for att minimera risker samt den potentio-
nella fallhéjden.

VARNING: Kopplingar utrustade med manuell lasning av spérrarna (skruvsparr) ska endast
anvandas dér det inte finns anledning att 6ppna och stdnga dem ofta.Vid anvandning av de har
kopplingarna ska skruven vara helt stdngd; hos kopplingar av typen Q ar det nédvéndigt att
kontrollera att skruvens géngor inte &r synliga. Belasta inte kopplingen éver spéarren. Kontrollera
att teknisk identifikation levererats till produkten och att databladet uppfyller standarden EN
365:2004. Dessa poster ska vara ifyllda och uppdateras av anvandaren. Om databladet saknas
far utrustningen inte anvandas. KONTROLLERA fore, efter och under varje anvandning att
utrustningen fungerar som den ska. BYT UT kopplingen efter varje fall, &ven om det inte finns
nagra synliga defekter eller skador; kopplingens ursprungliga barkraft kan ha minskat betydligt.
Nagon ateranvandning av utrustningen far endast tillatas pa grundval av skriftligt godk&nnande
fran tillverkaren, som férbehaller sig ratten att géra vederbérliga besiktningar och tester.
Eventuella reparationer far endast utféras i enlighet med de forfaranden som faststélls av
tillverkaren. OBS: byt alltid koppling, som visar tecken pa slitage eller korrosion.

OBS: byt ut kopplingen om den &r svar att 5ppna eller stanga/lasa. Tvétta kopplingen i rent vatten
och torka den med en mjuk trasa. Vid anvandning av CATCH-FREE-systemets kopplingar &gna
sérskild uppmarksamhet at skarorna pa spaken, som ska vara rena (fria fran smuts, lera, grus
o.dyl. — listan &r inte fullstandig). Vid anvandning i kalla férhallanden, se till att springan inte ar
fylld med sné eller is.

YTTERLIGARE INFORMATION

Al1 - Acceptabel temperatur; Al2 - Lagring; Al3 - Arlig inspektion; Al4 - Rengoring; Al5 - Torkning;
Al6 - Faror; Al7 - Risk for dodsfall; Al8 - Uppmarksamhet; Al9 - Héger; Al10 - Fel; Al11 - Kontrolle-
ra.

MARKNING/ ETIKETTER

ML(A) - Varumarke; ML(B) - Batchnummerttillverkningsdatum; ML(C) - Standard; ML(D) -
Instruktion; ML(E) - Styrka; ML(F) - Modell; ML(G) - Anmal organ som utfér produktkvalitetshan-
tering; ML(H) - Max. anvéndare; ML(l) - Elektronisk adress; ML(J) - Oppning; ML(K) - CE -
Overensstammer med Europaparlamentets férordning (EU) 2016/426

UTRUSTNINGSREKORD

1-Produkt; 2-Referensnummer; 3-serienummer; 4-Tillverkningsdatum; 5-Képdatum; 6-datum for
forsta anvandning; 7-Annan relevant information; 8-datum; 9-Anledning till intrdde; 10-Defekter,
reparationer, etc; 11-Namn & Signatur; 12-Nésta periodiska undersokning

NFA - NOMENKLATUR/TILLAMPNINGSOMRADE

DS - PATAGNING OCH INSTALLNING
DS1 - KARABINER; DS2 - HAKER; DS3 - KONTAKTER; DS4 - LANKAR.

KAYTTOOPAS
VAROITUS: LUE KAIKKI KAHDEN OHJEEN SISALTO: YLEISET JA ERITYISET TIEDOT.

ERITYISET OHJEET

Nama ohjeet siséltavat kaikki tarvittavat tiedot liitinten (EN362 mukaisten) oikeaan ja turvalliseen
kayttdon eri toiminta-aloilla. Nama ohjeet koskevat henkilokohtaisten suojavarusteiden liittimia,
jotka on tarkoitettu integroitumaan henkildkohtaisiin putoamisenestojarjestelmiin, kuten valjaat,
liitoskdysiin ja ankkurivarusteisiin. Liittimet ovat trke& osa mekaanisen vastuksen vélittamisessa
ankkurointipisteen ja kayttajan valilla putoamisen tapahtuessa. Liittimien kaytt6hairio, joka johtuu
varusteiden vaaranlaisesta kaytostd, on kayttajan terveydelle vaarallinen. Liitinta on kaytettava
seuraavalla tavalla: suljettuna - lukitulla sulkemisjarjestelmalla/mekanismilla - ilman liitosjohtimen
puristusta tai muita liittimen ulkosivuihin kohdistuvia paineita. Jotkut vaarista kayttétavoista on
lueteltu tdssa ohjeessa ja ne on merkitty ristilla kuvissa. Ainoastaan ,OK“ sanalla merkityt
kéayttotavat on sallittu.

Kun liitin integroidaan putoamisenestojérjestelméén on otettava huomioon liittimen pituus, jotta
muut jarjestelmén komponentit/osat voidaan saatéé oikein ja jarjestelman tehokkuus sailyy
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heikentymattd. Sulkemismekanismin on toimittava ongelmitta, joka varmistetaan muun muassa
kytkimen voitelun avulla. Varusteet on suunniteltu kaytettavaksi normaaleissa ihmisen sietamis-
sé saéolosuhteissa.

HENKILONSUOJELU LITYMIEN TYYPIT (EN 362:2004)

Tyyppi A — ankkuriliittimet: komponentit, jotka on suunniteltu kytkemiseen suoraan tietyntyyppise-
en ankkuriin;

Tyyppi B — perusliittimet: tarkoitettu kaytettavaksi osana jarjestelmaa;

Tyyppi M — monikayttoliittimet: komponentit, joita voidaan kuormittaa seka paa- etta sivuakselia
pitkin;

Tyyppi T — paatyliittimet: alajarjestelmén osa, jossa kuormitus vaikuttaa ennalta maaratyssa
suunnassa;

Tyyppi Q — Ruuviliittimet: tarkoitettu kaytettavaksi ainoastaan pysyvaan litantdan/yhdistamiseen.
Tyyppitunniste on merkitty varusteisiin. Taulukosta I6ytyy liittimen tyyppitunniste ja sulkurenkaan
maksimiaukko ("a" millimetreind).

Kayta ainoastaan EN 795-standardin mukaisia ankkureita, joiden minimilujuus on vahintaan 12
kN. Liitintd ja muita henkildkohtaisia suojavarusteita kayttdessa kayttdjan on aina oltava
ankkuripisteen alapuolella. Ankkurointipisteen sijainti ja korkeus maasta on laskettava mahdolli-
sen putoamisen perusteella, ottaen huomioon kdyden pituus, mahdolliset vaaralliset ,esteet”
seka keinuvan putoamisen todennékdisyys. Ty6t on suoritettava niin, ettd mahdollinen putoami-
nen ja potentiaalinen putoamisetéisyys minimoidaan.

VAROITUS: Manuaalisella sulkurenkaalla varustettuja liittimia (ruuvisulkurengas) on kaytettava
vain silloin, kun niiden avaaminen ja sulkeminen ei toistu liian usein.

Naité liittimia kéytettdessa ruuvin on oltava taysin suljettu; tyyppi Q liittimien tapauksessa on
varmistettava, etta ruuvin kierteet eivat ole nakyvissa. Valta liittimen kuormitusta sen sulkurenka-
alla. Varmista, etta tuotteen kanssa on toimitettu standardin EN 365: 2004 vaatimuksen tayttava
tekninen tunniste ja varustetodistus. Kayttajén tulee tayttaa ja paivittda edelld mainitut asiakirjat.
Mikali varustetodistus puuttuu, &la kayta varusteita. TARKISTA AINA ennen kaytoa, kayton
jalkeen seka kayton aikana, etta liitin toimii oikein. VAIHDA liitin AINA putoamisen jalkeen, vaikka
mitdédn vikaa tai vaurioita ei olisi huomattavissa; liittimen alkuperainen toimintakyky on voinut
huomattavasti alentua. Varusteiden mahdollinen uudelleenkéyttd on sallittu ainoastaan valmista-
jan antaman Kkirjallisen luvan perusteella; valmistaja pidattda itsellddn oikeuden suorittaa
asianmukaiset tutkimukset ja testaukset. Kaikki korjaukset on tehtdva vain valmistajan
menettelyjen mukaisesti.

VAROITUS: liitin, jossa on merkkeja kulumisesta tai korroosiosta, on aina vaihdettava.
VAROITUS: vaihda liitin, jos sen avaaminen tai sulkeminen/lukitseminen on hankalaa. Puhdista
litin vedella ja kuivaa se hankaamattomalla linalla. Kayttdessa CATCH-FREE jarjestelman
littimid, kiinnita erityistd huomiota vivun aukkoon, jonka on oltava puhdas (iiman maa-ainesta,
mutaa, soraa jne. - luettelo ei ole kattava). Kayttdessa jaisissé olosuhteissa on varmistettava,
ettei lumi tai j4a esta vipua.

LISAINFORMAATIO

Al1 - Hyvaksyttava lampdtila; A2 - Varastointi; AI3 - Vuosittainen tarkastus; Al4 - Puhdistus; Al5
- Kuivaus; Al6 - Vaarat; Al7 - Kuolemanvaara; Al8 - Huomio; Al9 - Oikea; Al10 - Vaara; Al11 -
Tarkista.

MERKINTA/ TARKAT

ML(A) - Tuotemerkki; ML(B) - Eranumero / valmistuspaivamaara; ML(C) - standardi; ML(D) -
Ohje; ML(E) - Vahvuus; ML(F) - Malli; ML(G) - limoita elin, joka suorittaa tuotteiden laadunhallin-
nan; ML(H) - Max. kayttajat; ML(l) - Sahkoinen osoite; ML(J) - Avaus; ML(K) - CE - noudattaa
Euroopan parlamentin asetusta (EU) 2016/426

VARUSTEET

1-Tuote; 2-Viitenumero; 3-sarjanumero; 4-valmistuspdivamaara; 5-Ostopaiva; 6-Ensimmaéisen
kayton paivamaara; 7-Muut asiaankuuluvat tiedot; 8-Paivaméaara; 9-Syy sisaantuloon; 10-Viat,
korjaukset jne; 11-Nimi ja allekirjoitus; 12-Seuraava maaraaikaistarkastus

NFA - NIMISTO/SOVELTAMISALA

DS - ASETUS JAASETUS
DS1 - KARABIINIT; DS2 - KOUKUT; DS3 - LITTIMET; DS4 - LINKIT.

MANUAL DE INSTRUGOES B .
ATENGAO: LEIA TODAS AS INFORMAGOES CONTIDAS NAS DUAS INSTRUGOES: GERAL
E ESPECIFICA.

INSTRUGOES ESPECIFICAS

Estas instru¢des contém todas as informagbes necessarias para o uso correto e seguro dos
conectores (EN362) nos campos de atividade. Os conectores cobertos por essas instrugoes séo
dispositivos de prote¢édo pessoal projetados para serem integrados em sistemas de protegéo
pessoal de protegdo contra quedas, como chicotes, talabartes e dispositivos de ancoragem. Os
conectores sdo um componente de transmissao vital da resisténcia mecéanica entre um ponto de
ancoragem adequado e o usuario que acidentalmente cai. Um mau funcionamento devido ao
uso inadequado do equipamento ¢é perigoso para a saude fisica do usuério. O conector deve ser
usado da seguinte maneira: fechado - com o sistema de fechamento travado - sem quaisquer
constricoes ou outras pressdes no lado externo do conector. Apenas alguns desses usos
incorrectos estdo incluidos nestas instrugdes e sdo indicados com uma cruz sobre as
ilustragdes. Apenas as formas indicadas como "OK" sdo permitidas.

Quando um conector é inserido em qualquer sistema de prevencao de quedas, a fim de regular
os outros componentes correctamente e ndo comprometer a eficiéncia do sistema, deve levar
em conta o comprimento do conector. O sistema de fecho deve funcionar perfeitamente e ajudar
a assegurar que o conector deve ser lubrificado. Estes dispositivos foram projectados para uso
em condigdes climaticas normalmente toleradas pelo homem.

TIPOS DE CONECTORES PARA PROTEQAO PESSOAL (EN 362)

Classe A - Conectores ancora: componente projectado para ser ligado directamente a um tipo
especifico de ancora;

Classe B - Conectores basicos: destinados a serem usados como componentes;

Classe M - Conectores multiusos: componentes que podem ser carregados nos eixos principais
e secundarios;

Classe T - Conectores de terminagéo: elemento de um subsistema no qual o carregamento atua
em uma direc¢&o predeterminada;

Classe Q - Conectores de porta de parafuso: destina-se apenas a conexdes duradouras ou
permanentes. A identificacdo da classe é marcada no dispositivo. Consulte a tabela para
identificar a classificacéo e a abertura méaxima da comporta (“a” em mm) do seu conector.

Use apenas ancoras de acordo com a norma EN 795 com uma resisténcia minima a ruptura de
12 kN. Ao usar o conector e outros dispositivos de protec¢do pessoal, o usuario deve permane-
cer sempre abaixo do ponto de ancoragem. A posicéo e a altura do ponto de ancoragem a partir
do solo devem ser calculadas na visdo de uma possivel queda, levando em consideragéo o
comprimento do cabo, quaisquer “obstaculos” perigosos e a possibilidade de um efeito de
“palango”. O trabalho deve ser realizado de forma a minimizar tanto a queda potencial como a
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distancia potencial de queda.

ADVERTENCIA: Os conectores equipados com uma porta de blogueio manual (porta de rosca)
devem ser usados somente quando as operagbes de abertura e fechamento ndo forem
frequentes.

Ao usar esses conectores, o parafuso deve estar completamente fechado; Para os conectores
da classe Q deve-se verificar se as roscas do parafuso ndo sdo visiveis. Evite carregar o
conector na zona do fecho. Verifique se uma identificagéo técnica e um registro de equipamento
em conformidade com a norma EN 365 sdo fornecidos com o produto. O registo deve ser
preenchido e mantido actualizado pelo usuério. Se o registo estiver faltando, nao use o dispositi-
vo. Verificar sempre antes, depois e durante o uso que o conector funciona correctamente.
Substituir sempre o conector apdés uma queda mesmo se nenhum defeito ou dano estiver visivel;
a resisténcia inicial do conector pode ser seriamente reduzida. A possibilidade de reutilizagdo do
dispositivo deve ser autorizada exclusivamente pelo produtor com um consentimento prévio por
escrito que reserva o direito de realizar exames e testes adequados. Qualquer reparo deve ser
realizado somente de acordo com os procedimentos do produtor.

AVISO: substitua o conector que mostra sinais de desgaste e corroséo.

ATENGAO: substitua o conector se a abertura e / ou fechamento / travamento forem dificeis.
Limpe os conectores com agua e seque com um pano nao abrasivo. Ao usar os conectores com
sistema CATCH-FREE, preste atengdo ao slot da alavanca: deve estar livre de sujeira (solo,
lama, cascalho, etc. - lista ndo exaustiva). No caso de uso em condigcdes de gelo, certifique-se
de que o slot da alavanca nédo esteja obstruido por neve ou gelo.

INFORMAGOES ADICIONAIS

Al1 - Temperatura Aceitavel; Al2 - Armazenamento; Al3 - Inspecao Anual; Al4 - Limpeza; Al5 -
Secagem; Al6 - Perigos; Al7 - Risco de morte; Al8 - Atengéo; Al9 - Direita; AI10 - Errado; Al11 -
Confira.

MARCAGAO/ ETIQUETAS

ML(A) - Nome da marca; ML(B) - Namero do lote; ML(C) - Padrao; ML(D) - Instru¢do; ML(E) -
Forga; ML(F) - Modelo; ML(G) - Notificar o organismo que realiza gestdo da qualidade do
produto; ML(H) - Max. usuarios; ML(l) - Endereco eletronico; ML(J) - Abertura; ML(K) - CE -
atende a regulamentagao (UE) 2016/426 da Unido Europeia Parlamento;

REGISTO DE EQUIPAMENTO

1- Produto; 2-Numero de Referéncia; 3-Numero de Série; 4-Data de Fabricacdo; 5-Data da
compra; 6-Data do primeiro uso; 7-Outras informagdes relevantes; 8-Data; 9-Motivo da entrada;
10-Defeitos,Reparos,Etc; 11-Nome e Assinatura; 12-Proximo exame periodico

NFA - NOMENCLATURA/CAMPO DE APLICAGAO

DS - VESTIR E CONFIGURAR ~
DS1 - MOSQUETOES; DS2 - GANCHOS; DS3 - CONECTORES; DS4 - LIGACOES.

MANUAL DE INSTRUCCIONES
ADVERTENCIA: LEA TODA LA INFORMACION CONTENIDA EN LAS DOS INSTRUCCIONES:
GENERAL Y ESPECIFICA.

INSTRUCCIONES ESPECIFICAS

ATENCION: Los kits del sistema de rescate FS900RA, FS909 y FS910 siguen los estandares
especificados en los dispositivos descensor/ascensor. Para el uso correcto y la comprension
completa del uso, debe leer las instrucciones aqui presentadas, acompafadas de instrucciones
especificas para cada componente del sistema.

FS900RA - PULL SAFE- EQUIPO DE RESCATE. Antes de usar el equipo, debe leer atentamen-
te y comprender la informacién de seguridad descrita en las instrucciones generales y las
instrucciones especificas del equipo, asi como las instrucciones de los dispositivos que forman
parte de este sistema de rescate, como la instruccion del agarre de la cuerda, la instruccion de
los conectores, la instruccion del descensor y la instruccion de la abrazadera de la cuerda. .
{1iATENCION!!! Si tiene alguna duda sobre el producto, si necesita una version en otro idioma
de las instrucciones de uso o cualquier pregunta al respecto, péngase en contacto con nosotros:
www.fallsafe-online.com. ATENCION: El fabricante y el vendedor declinan cualquier responsabi-
lidad en caso de uso incorrecto, aplicacion indebida o modificaciones/reparaciones por parte de
personas no autorizadas por FALL SAFE®. Este sistema de rescate fue desarrollado para
profesionales previamente capacitados. Inmediatamente antes, durante y después del uso,
realice inspecciones visuales del producto para asegurarse de que esté en buenas condiciones
y funcione correctamente. Ademés de estas inspecciones visuales, una persona competente
debe realizar un examen completo al menos cada 12 meses. Inspeccione visualmente el cuerpo
del conector, el mecanismo de la compuerta y la bisagra en busca de dafios o mal funcionamien-
toy la legibilidad de las marcas. Aseglrese de que todas las piezas méviles se muevan correcta-
mente, especialmente los mecanismos de bloqueo. Para verificar la accion del mecanismo de la
puerta, abra la puerta completamente y suéltela. La acciéon debe ser suave y la puerta debe
cerrarse por completo y bloquearse automaticamente. Inspeccione las poleas, las placas
espaciadoras y los ejes en busca de desgaste, dafio o mal funcionamiento. Inspeccione la
posicion de la cuerda y asegurese de que se mueve libremente. Atencion: nunca conecte varios
sistemas entre si, cuando estén torcidos (F), alrededor de bordes o bordes afilados (G) y no
permita que el sistema reciba una carga de choque. Atencion: Este sistema se ha desarrollado
para dos usuarios con una carga maxima (200 kg) incluyendo el sistema, los usuarios y todo el
equipo utilizado en la intervencion de rescate.

FS909 - AJUSTE DE RESCATE. (ES) Antes de utilizar el equipo, debe leer atentamente y
comprender la informacion de seguridad descrita en las instrucciones generales y las instruccio-
nes especificas del equipo, asi como las instrucciones de los dispositivos que forman parte de
estos sistemas de rescate, como instrucciones de agarre de cuerda, instrucciones de
conectores, instrucciones de descenso y instruccion de abrazadera de cuerda. jjjATENCION!!!
Si tiene alguna duda sobre el producto, si necesita una version en otro idioma de las instruccio-
nes de uso o cualquier pregunta al respecto, pongase en contacto con nosotros: www.fallsafe-
-online.com. ATENCION: El fabricante y el vendedor declinan cualquier responsabilidad en caso
de uso incorrecto, aplicacion indebida o modificaciones/reparaciones por parte de personas no
autorizadas por FALL SAFE®. Este sistema de rescate fue desarrollado para profesionales
previamente capacitados. Inmediatamente antes, durante y después del uso, realice inspeccio-
nes visuales del producto para asegurarse de que esté en buenas condiciones y funcione
correctamente. Ademas de estas inspecciones visuales, una persona competente debe realizar
un examen completo al menos cada 12 meses. Inspeccione visualmente el cuerpo del conector,
el mecanismo de la compuerta y la bisagra en busca de dafios o mal funcionamiento y la
legibilidad de las marcas. Asegurese de que todas las piezas moviles se muevan correctamente,
especialmente los mecanismos de bloqueo. Para verificar la accion del mecanismo de la puerta,
abra la puerta completamente y suéltela. La accion debe ser suave y la puerta debe cerrarse por
completo y bloquearse automaticamente. Inspeccione las poleas, las placas espaciadoras y los
ejes en busca de desgaste, dafio o mal funcionamiento. Inspeccione el posicionamiento de la
cuerda y asegurese de que se mueve libremente. Atencion: nunca conecte varios sistemas entre
si, cuando estén torcidos (F), alrededor de bordes o bordes afilados (G) y no permita que el
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sistema reciba una carga de choque. Atencién: este sistema se ha desarrollado para UN usuario
con una carga maxima (200 kg) que incluye el sistema, los usuarios y todo el equipo utilizado en
la intervencion de rescate.

FS910 - KIT DE EVACUACION. (ES) Antes de utilizar el equipo, debe leer atentamente y
comprender la informaciéon de seguridad descrita en las instrucciones generales y las instruccio-
nes especificas del equipo, asi como las instrucciones de los dispositivos que forman parte de
estos sistemas de rescate, como instrucciones de agarre de cuerda, instrucciones de
conectores, instrucciones de descenso y instruccion de abrazadera de cuerda. jjjATENCION!!!
Si tiene alguna duda sobre el producto, si necesita una version en otro idioma de las instruccio-
nes de uso o cualquier pregunta al respecto, péngase en contacto con nosotros: www.fallsafe-
-online.com. ATENCION: El fabricante y el vendedor declinan cualquier responsabilidad en caso
de uso incorrecto, aplicacion indebida o modificaciones/reparaciones por parte de personas no
autorizadas por FALL SAFE®. Este sistema de rescate fue desarrollado para profesionales
previamente capacitados. Inmediatamente antes, durante y después del uso, realice inspeccio-
nes visuales del producto para asegurarse de que esté en buenas condiciones y funcione
correctamente. Ademas de estas inspecciones visuales, una persona competente debe realizar
un examen completo al menos cada 12 meses. Inspeccione visualmente el cuerpo del conector,
el mecanismo de la compuerta y la bisagra en busca de dafos o mal funcionamiento y la
legibilidad de las marcas. Asegurese de que todas las piezas moviles se muevan correctamente,
especialmente los mecanismos de bloqueo. Para verificar la accion del mecanismo de la puerta,
abra la puerta completamente y suéltela. La accion debe ser suave y la puerta debe cerrarse por
completo y bloquearse automaticamente. Inspeccione las poleas, las placas espaciadoras y los
ejes en busca de desgaste, dafio o mal funcionamiento. Inspeccione el posicionamiento de la
cuerda y asegurese de que se mueve libremente. Atencion: nunca conecte varios sistemas entre
si, cuando estén torcidos (F), alrededor de bordes o bordes afilados (G) y no permita que el
sistema reciba una carga de choque. Atencién: este sistema se ha desarrollado para UN usuario
con una carga maxima (200 kg) que incluye el sistema, los usuarios y todo el equipo utilizado en
la intervencion de rescate.

INFORMACION ADICIONAL

Al1 - Temperatura Aceptable; Al2 - Aimacenamiento; AI3 - Inspeccion Anual; Al4 - Limpieza; Al5
- Secado; Al6 - Peligros; Al7 - Riesgo de muerte; Al8 - Atencion; Al9 - Derecha; Al10 - Incorrecto;
Al11 - Comprobar.

MARCADO/ ETIQUETAS

ML(A) - Nombre de la marca; ML(B) - Numero de lote; ML(C) - estandar; ML(D) - Instruccién;
ML(E) - Fuerza; ML(F) - Modelo; ML(G) - Organismo de notificaciéon que realiza gestion de la
calidad del producto; ML(H) - Max. usuarios; ML(l) - Direccion electronica; ML(J) - Apertura;
ML(K) - CE - cumple con la normativa (UE) 2016/426 de la Union Europea Parlamento;

REGISTRO DE EQUIPO

1-Producto; 2-Numero de referencia; 3-NUmero de serie; 4-Fecha de Fabricacion; 5-Fecha de
compra; 6-Fecha del primer uso; 7-Otra informacion relevante; 8-Fecha; 9-Motivo de entrada;
10-Defectos,Reparaciones,Etc.; 11-Nombre y Firma; 12-Préximo examen periédico

NFA - NOMENCLATURA/CAMPO DE APLICACION

DS - COLOCACION Y CONFIGURACION
DS1 - MOSQUETONES; DS2 - GANCHOS; DS3 - CONECTORES; DS4 - ENLACES

MANUEL D'INSTRUCTIONS
AVERTISSEMENT : LISEZ TOUTES LES INFORMATIONS CONTENUES DANS LES DEUX
INSTRUCTIONS : GENERALES ET SPECIFIQUES.

INSTRUCTIONS SPECIFIQUES

Les présentes instructions intégrent toutes les informations nécessaires pour pouvoir utiliser des
connexions (elles sont conformes aux exigences de la norme EN362) pour différentes domaines
d’application de maniére correcte et slre. Ces instructions concernent les connexions des
équipements de protection individuelle congues pour étre intégrées dans les systémes
individuels antichute comme par exemple des harnais, lanyards et dispositifs d’ancrage. Les
connexions font une partie importante qui participe au transfert de la résistance mécanique entre
le point d’ancrage et I'utilisateur en cas de chute. Une mauvaise fonction produit par I'utilisation
incorrecte de I'’équipement représente un risque physique pour la santé de I'utilisateur. Les
connexions sont a utiliser comme suit : connexion verrouillée avec un mécanisme verrouillé
d’obturation - sans risque d'ouverture par un appuiement ou toute autre presse produite a
I’extérieur de la connexion. Certains types de mauvaise utilisation sont indiqués aux présentes
instructions et ils sont identifiés par une croix a travers lillustration. Uniquement I'utilisation
repérée par 'abréviation « OK » est autorisée.

Pour un réglage correspondant d’autres éléments et pour conserver I'efficacité du systéme, la
longueur d’une connexion intégrée dans le systeme antichute doit étre prise en compte. Le
mécanisme de verrouillage doit fonctionner de maniére impeccable ce qui exige entre autre un
graissage de la connexion. Les équipements sont congus pour étre utilisés dans les conditions
climatiques normales, tolérées couramment par les humains.

TYPES DE CONNEXIONS POUR EQUIPEMENTS DE PROTECTION INDIVIDUELLE (EN362)
Type A — connexions d’ancrage : composants congus pour une connexion directe a certain type
d’ancrage ;

Type B — connecteurs de base : prévus pour étre utilisés en tant qu’une partie du systéme

Type M — connexions pour plusieurs applications : éléments qui peuvent étre chargés par rapport
a l'axe principale ainsi que latérale ;

Type T — connexion aux extrémités : éléments du sous-systeme sollicités par charge dans une
direction définie au préalable ;

Type Q — connecteurs a vis : prévus uniqguement pour une connexion permanente. L'identification
du type est toujours indiquée sur I'’équipement. Le tableau précise le type et ouverture maximale
du péne (« a » en mm) de votre connexion.

Utiliser uniquement des ancres conformes a la norme EN 795 a |a résistance minimale de 12 kN.
En utilisant une connexion ou d’autres équipements de protection individuelle, I'utilisateur doit
toujours se situer au-dessous du niveau du point d’ancrage. La position et la hauteur du point
d’ancrage a partir du sol doivent étre calculées par rapport a une chute éventuelle, étant donné
que la longueur de la corde, tous les « obstacles » dangereux et une probabilité de I'effet
pendulaire seront prises en compte. Les travaux doivent étre effectués de maniére a ce que le
risque ainsi que la longueur potentielle de la chute soient minimisés.

MISE EN GARDE : Les connexions dotées par un verrouillage manuel du péne (péne a vis) sont
a utiliser uniquement la, ou il ne faut pas ouvrir et fermer la connexion trop souvent.

En utilisant ce type des connexions, la vis doit étre entiérement vissée ; pour les connexions type
Q, il faut vérifier si le filetage de la vis n’est pas apparent. Ne pas charger la connexion a travers
le péne. Vérifier si l'identification technique a été livrée avec le produit et si la fiche d’enregistre-
ment de I'’équipement est conforme aux exigences de la norme EN365. Ces enregistrements
doivent étre complétés et mis a jour par l'utilisateur. En cas de I'absence de la fiche d’enregistre-
ment, ne pas utiliser I'équipement. Avant, aprés et pendant toute utilisation, VERIFIER si
I'équipement est fonctionnel. Apres une chute, REMPLACER la connexion et cela méme si elle
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ne présente aucun défaut ou déformation ; la résistance initiale de la connexion pourrait étre
réduite de maniere importante. Toute réutilisation éventuelle de I'équipement ne peut étre
autorisée qu’aprés avoir obtenu un accord écrit préalable du fabricant qui se réserve le droit
d’effectuer des controles et testes correspondants. Toute réparation ne peut étre réalisée que
conformément aux procédures définies par le fabricant.

MISE EN GARDE : toujours remplacer une connexion qui présente des traces de I'usure ou
corrosion.

MISE EN GARDE : une connexion est toujours a remplacer s'il est difficile 'ouvrir ou fermer. La
connexion est a nettoyer a I'eau et essuyer par un chiffon non abrasif. Si vous utiliser des
connexions du systeme CATCH-FREE, attribuer une attention particuliere a la fente du levier qui
doit étre propre (sans terre, boue, gravier etc. - la liste n’est pas exhaustive). Si des connexions
sont utilisées dans les conditions de gel, assurez-vous que la fente n’est pas remplie par de la
neige ou de la glace.

INFORMATIONS COMPLEMENTAIRES

Al1 - Température acceptable ; Al2 - Stockage ; Al3 - Inspection annuelle ; Al4 - Nettoyage ; Al5
- Séchage ; Al6 - Dangers ; Al7 - Risque de déces ; Al8 - Attention ; Al9 - Droite ; Al10 - Faux ;
Al11 - Vérifier.

MARQUAGE/ ETIQUETTES

ML(A) - Nom de la marque; ML(B) - Numéro de lot; ML(C) - Norme; ML(D) - Instruction; ML(E) -
Force; ML(F) - Modele; ML(G) - Organisme notifié qui effectue gestion de la qualité des produits;
ML(H) - Max. utilisateurs; ML(l) - Adresse électronique; ML(J) - Ouverture; ML(K) - CE - conforme
a la réglementation (UE) 2016/426 du reglement européen Parlemen;

FICHE EQUIPEMENT

1-Produit ; 2-Numéro de référence ; 3-numéro de série ; 4-Date de fabrication ; 5-Date d'achat ;
6-Date de premiére utilisation ; 7-Autres informations pertinentes ; 8 dates ; 9-Motif d'entrée ;
10-défauts, réparations, etc. ; 11-Nom et signature ; 12-Prochain examen périodique

NFA - NOMENCLATURE/CHAMP D'APPLICATION

DS - ENFILAGE ET MISE EN PLACE
DS1 - MOUSQUETONS ; DS2 - CROCHETS ; DS3 - CONNECTEURS ; DS4 - LIENS.

MANUALE DI ISTRUZIONI
ATTENZIONE: LEGGERE TUTTE LE INFORMAZIONI CONTENUTE NELLE DUE ISTRUZIO-
NI: GENERALE E SPECIFICA.

ISTRUZIONI SPECIFICHE

Queste istruzioni contengono tutte le informazioni necessarie per l'uso corretto e sicuro dei
connettori (EN362) nei campi di attivita. | connettori coperti da queste istruzioni sono dispositivi
di protezione personale progettati per essere integrati nei sistemi di protezione personale
anticaduta come imbracature, cordini e dispositivi di ancoraggio. | connettori sono una
componente vitale della trasmissione della resistenza meccanica tra un punto di ancoraggio
adeguato e l'utente che cade accidentalmente. Un malfunzionamento dovuto all'uso improprio
dell'apparecchiatura € pericoloso per la salute fisica dell'utente. Il connettore deve essere
utilizzato come segue: chiuso - con il sistema di chiusura bloccato - senza alcuna restrizione o
altra pressione sul lato esterno del connettore. Solo alcuni di questi usi errati sono inclusi in
queste istruzioni e questi sono indicati con una croce sopra le illustrazioni. Sono ammessi solo i
modi indicati come "OK".

Quando un connettore & inserito in un sistema di arresto caduta, per regolare correttamente gli
altri componenti e non compromettere I'efficienza del sistema, & necessario tenere conto della
lunghezza del connettore. Il sistema di chiusura deve funzionare perfettamente e per garantire
che il connettore debba essere lubrificato. Questi dispositivi sono stati progettati per l'uso in
condizioni meteorologiche normalmente tollerate dall'uomo.

TIPI DI CONNETTORI PER LA PROTEZIONE PERSONALE (EN 362)

Classe A - Connettori di ancoraggio: componente progettato per essere collegato direttamente a
un tipo specifico di ancoraggio;

Classe B - Connettori di base: destinati ad essere utilizzati come componenti;

Classe M - Connettori multiuso: componente che pud essere caricato nell'asse maggiore e
minore;

Classe T - Connettori di terminazione: elemento di un sottosistema in cui il carico agisce su una
direzione predeterminata;

Classe Q - Connettori a vite: destinati a essere utilizzati solo per collegamenti permanenti o
permanenti. L'identificazione della classe ¢ indicata sul dispositivo. Fare riferimento alla tabella
per identificare la posizione e l'apertura massima della porta ("a" in mm) del connettore.
Utilizzare solo ancoranti conformi alla EN 795 con una forza di rottura minima di 12 kN. Durante
l'utilizzo del connettore e di altri dispositivi di protezione personale, l'utente deve sempre
rimanere al di sotto del punto di ancoraggio. La posizione e I'altezza del punto di ancoraggio da
terra devono essere calcolati in vista di una possibile caduta, tenendo conto della lunghezza
della corda, di eventuali "ostacoli" pericolosi e della possibilita di un effetto "oscillante". Il lavoro
deve essere eseguito in modo tale da ridurre al minimo sia la potenziale caduta che la potenziale
distanza di caduta.

AVVERTENZA: i connettori dotati di un cancello a chiusura manuale (porta a vite) devono essere
utilizzati solo quando le operazioni di apertura e chiusura non sono frequenti.

Quando si usano questi connettori la vite deve essere completamente chiusa; per i connettori di
classe Q & necessario verificare che i fili della vite non siano visibili. Evitare di caricare il
connettore attraverso il suo gate. Verificare che l'identificazione tecnica e il record dell'apparec-
chiatura in conformita con la norma EN 365 siano forniti con il prodotto. Questo registratore deve
essere compilato e aggiornato dall'utente. Se il registratore € mancante, non utilizzare il dispositi-
vo. VERIFICARE SEMPRE prima, dopo e durante l'uso che il connettore funzioni correttamente.
SOSTITUIRE SEMPRE il connettore dopo una caduta anche se non sono visibili difetti o danni;
la resistenza iniziale del connettore potrebbe essere seriamente ridotta. La possibilita di
riutilizzare il dispositivo deve essere autorizzata esclusivamente dal produttore con un consenso
scritto preventivo che si riserva il diritto di effettuare esami e test appropriati. Qualsiasi riparazio-
ne dovrebbe essere eseguita solo in conformita con le procedure del produttore.

ATTENZIONE: sostituire il connettore che mostra segni di usura e corrosione.

ATTENZIONE: sostituire il connettore se I'apertura e / o chiusura / bloccaggio sono difficili. Pulire
i connettori con acqua e asciugare con un panno non abrasivo. Quando si utilizzano i connettori
di sistema CATCH-FREE, prestare particolare attenzione alla fessura sulla leva: deve essere
priva di sporco (terreno, fango, ghiaia, ecc. - elenco non esaustivo). In caso di utilizzo in
presenza di ghiaccio, assicurarsi che la fessura sulla leva non sia ostruita da neve o ghiaccio.

INFORMAZIONI AGGIUNTIVE

Al1 - Temperatura accettabile; Al2 - Stoccaggio; Al3 - Ispezione annuale; Al4 - Pulizia; Al5 -
Asciugatura; Al6 - Pericoli; Al7 - Rischio di morte; Al8 - Attenzione; Al9 - Giusto; Al10 - Sbagliato;
Al11 - Controlla.
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MARCATURA/ETICHETTE

ML(A) - Marchio; ML(B) - Numero di lotto; ML(C) - Norma; ML(D) - Istruzioni; ML(E) - Forza;
ML(F) - Modello; ML(G) - Organismo di notifica che effettuagestione della qualita del prodotto;
ML(H) - Massimo. utenti; ML(l) - Indirizzo elettronico; ML(J) - Apertura; ML(K) - CE - conforme
alla normativa (UE) 2016/426 dell'Unione Europea Parlamento;

REGISTRO ATTREZZATURE

1-Prodotto; 2-Numero di riferimento; 3-Numero di serie; 4-Data di produzione; 5-Data di
acquisto; 6-Data del primo utilizzo; 7-Altre informazioni rilevanti; 8-Data; 9-Motivo dell'iscrizione;
10-difetti, riparazioni, ecc; 11-Nome e firma; 12-Prossimo esame periodico

NFA - NOMENCLATURA/CAMPO DI APPLICAZIONE

DS - INDOSSA E CONFIGURAZIONE
DS1 - MOSCHETTONI; DS2 - GANCI; DS3 - CONNETTORI; DS4 - COLLEGAMENTI.

BEDIENUNGSANLEITUNG
WARNUNG: LESEN SIE ALLE
ALLGEMEINE UND SPEZIFISCHE.

INFORMATIONEN IN DEN BEIDEN ANLEITUNGEN:

SPEZIFISCHE ANWEISUNGEN

Diese Anweisungen enthalten alle erforderlichen Informationen fiir die richtige und sichere
Benutzung der Verbindungselemente (die EN362 entsprechen) in verschiedenen Tatigkeitsbe-
reichen. Diese Anweisungen beziehen sich auf Verbindungselemente fiir persénliche Schutzaus-
ristung, die zur Eingliederung in persénliche Auffangsysteme, wie Auffanggurte, Lanyards und
Anschlagsysteme bestimmt sind. Die Verbindungselemente sind wichtiger Bestandteil, sie
beteiligen sich an der Ubertragung der mechanischen Haltbarkeit zwischen dem Anschlagpunkt
und dem Anwender bei einem Absturz. Eine durch fehlerhaftes Benutzen der Einrichtung
verursachte Fehlfunktion ist eine physische Gefahrdung fir die Gesundheit des Anwenders. Das
Verbindungselement muss benutzt werden: geschlossen - mit verschlossenem SchlieBmecha-
nismus - ohne jegliches Eindriicken oder anderen auf die AuBenseite des Elements wirkenden
Druck. Beispiele fir falsche Benutzung sind in diesen Anweisungen aufgefiihrt und mit Kreuz
(iber der dazugehorigen lllustration markiert. Zuléssig sind nur mit ,OK* markierte Anwendungen.
Bei der Eingliederung des Verbindungselements in das Auffangsystem muss fir die richtige
Regelung der (ibrigen Komponenten und Erhalten der Systemwirksamkeit immer die Lange des
Verbindungselements beriicksichtigt werden. Der SchlieBmechanismus muss fehlerfrei
funktionieren, dies wird unter anderem durch Schmieren erreicht. Die Einrichtungen sind fiir die
Benutzung unter gewdhnlichen, vom Menschen normal tolerierten Witterungsbedingungen
bestimmt.

VERBINDUNGSELEMENTE FUR PERSONLICHE SCHUTZAUSRUSTUNG (EN 362: 2004)
Typ A - Anschlagverbindungselement: zur direkten Verbindung mit bestimmten Anschlagtypen
konstruierte Teile;

Typ B - Basisverbindungselemente: bestimmt zur Benutzung als Teil des Systems;

Typ M - Multiverbindungselemente: Teile, die entlang der Haupt- und der Nebenachse belastet
werden konnen;

Typ T - Endverbindungselemente: Element im Subsystem, in dem die Belastung in vorab
bestimmter Richtung wirkt;

Typ Q - Schraubverbindungselemente: nur fir dauerhafte Verbindung bestimmt. Die Typenidenti-
fikation ist auf der Einrichtung gekennzeichnet. In der Tabelle befinden sich Typ und maximale
Offnung des Riegels (,a“ in mm) des Verbindungselements.

Nur Anschlagpunkte gemaB EN 795 mit Mindestfestigkeit 12 kN anwenden. Bei der Benutzung
von Verbindungselementen und anderer personlicher Schutzausriistung muss sich der
Anwender immer unter dem Niveau des Anschlagpunktes befinden. Die Lage und die Hohe des
Anschlagpunktes vom Boden muss unter Beriicksichtigung eines méglichen Absturzes errechnet
werden, dabei werden Seillange, alle gefahrlichen ,Hindernisse“ und die Wahrscheinlichkeit
eines Pendelsturzes berticksichtigt. Die Arbeiten mlssen so ausgefiihrt werden, dass sowohl
Risiko als auch potentielle Fallhdhe minimiert werden.

HINWEIS: Verbindungselemente mit manuellem Verschluss (Schraubhiilse) werden nur dort
benutzt, wo sie nicht zu oft gedffnet und geschlossen werden missen.

Bei der Benutzung dieser Verbindungselemente muss die Schraube véllig geschlossen sein; bei
Verbindungselement Typ Q, muss Gberpriift werden, ob die Schraubengewinde nicht zu sehen
sind. Das Verbindungselement nicht iiber den Riegel beanspruchen. Uberpriifen, ob mit dem
Produkt die technische Identifikation und ein Aufzeichnungsblatt nach EN 365:2004 geliefert
wurde. Diese Aufzeichnungen muss der Anwender ausfiillen und aktualisieren. Falls das
Aufzeichnungsblatt fehlt, die Einrichtung nicht benutzen. Vor, nach und wéhrend jeder
Benutzung KONTROLLIEREN, ob die Einrichtung richtig funktioniert. Das Verbindungselement
nach jedem Absturz AUSWECHSELN und dies auch, wenn kein Mangel oder keine Beschéadi-
gung sichtbar ist, die Bestandigkeit des Verbindungselements kann stark verringert sein. Eine
eventuelle erneute Benutzung der Ausristung darf ausschlieBlich nach schriftlicher Zustimmung
des Herstellers, der sich das Recht auf die zugehérigen Durchsichten und Priifungen vorbehalt,
erfolgen. Jegliche Reparaturen diirfen nur nach Methodiken des Herstellers ausgefiihrt werden.
HINWEIS: immer ein Verbindungselement auswechseln, das Anzeichen von Verschlei oder
Korrosion aufweist.

HINWEIS: ein Verbindungselement auswechseln, wenn es sich schwierig 6ffnen, schlieBen/vers-
chlieBen lasst. Das Verbindungselement mit Wasser waschen und mit nicht abreibendem Tuch
trocknen. Bei Benutzung von Verbindungselementen des Systems CATCH FREE dem Schlitz
auf dem Hebel besondere Aufmerksamkeit widmen, er muss sauber (ohne Erde, Schlamm, Kies
u.&. sein - die Aufzahlung ist nicht erschépfend). Bei Benutzung bei Frost (iberpriifen, dass der
Schlitz schnee- und eisfrei ist.

WEITERE INFORMATIONEN

Al1 - Akzeptable Temperatur; Al2 - Speicher; AI3 - Jahrliche Inspektion; Al4 - Reinigung; Al5 -
Trocknen; Al6 - Gefahren; Al7 - Todesgefahr; AI8 - Achtung; Al9 - rechts; Al10 - Falsch; Al11 -
Prifen.

KENNZEICHNUNG/ ETIKETTEN

ML(A) - Markenname; ML(B) - Chargennummer; ML(C) - Standard; ML(D) - Anweisung; ML(E) -
Starke; ML(F) - Modell; ML(G) - Benennen Sie die ausfiihrende Stelle Produktqualitatsmanage-
ment H-max. Benutzer; ML(l) - Elektronische Adresse; ML(J) - Offnung; ML(K) - CE - entspricht
der Vorschrift (EU) 2016/426 der Européischen Parlament;

AUSSTATTUNGSAUFZEICHNUNG

1-Produkt; 2-Referenznummer; 3-Seriennummer; 4-Herstellungsdatum; 5-Kaufdatum; 6-Datum
der ersten Verwendung; 7-Sonstige relevante Informationen; 8-Datum; 9-Grund fiir die Einreise;
10-Defekte, Reparaturen usw.; 11-Name & Unterschrift; 12-Nachste regelmaBige Priifung

NFA - NOMENKLATUR/ANWENDUNGSBEREICH
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DS - ANLEGEN UND EINRICHTEN
DS1 - KARABINER; DS2 - HAKEN; DS3 - STECKVERBINDER; DS4 - LINKS.

HANDLEIDING
WAARSCHUWING: LEES ALLE INFORMATIE IN DE TWEE INSTRUCTIES: ALGEMEEN EN
SPECIFIEK.

SPECIFIEKE INSTRUCTIES

eze instructies bevatten alle noodzakelijke informatie voor het juiste en veilige gebruik van de
connectoren (EN362) in de activiteitsgebieden. De connectoren waarop deze instructies
betrekking hebben, zijn persoonlijke beschermingsmiddelen die zijn ontworpen om te worden
geintegreerd in persoonlijke beschermingssystemen voor vallen, zoals harnassen, vanglijnen en
verankeringsvoorzieningen. De connectoren vormen een vitale transmissiecomponent van de
mechanische weerstand tussen een juist ankerpunt en de gebruiker die per ongeluk valt. Een
storing als gevolg van onjuist gebruik van de apparatuur is gevaarlijk voor de fysieke gezondheid
van de gebruiker. De connector moet als volgt worden gebruikt: gesloten - met gesloten
sluitsysteem - zonder vernauwingen of andere druk aan de buitenkant van de connector. Slechts
enkele van deze onjuiste gebruiken zijn opgenomen in deze instructies en deze worden
aangegeven met een kruisje over de illustraties. Alleen de manieren aangegeven als "OK" zijn
toegestaan.

Wanneer een connector in een valstopsysteem wordt gestoken om de andere componenten
correct te regelen en de efficiéntie van het systeem niet te schaden, moet u rekening houden met
de lengte van de connector. Het sluitsysteem moet perfect functioneren om te verzekeren dat de
connector moet worden gesmeerd. Deze apparaten zijn ontworpen voor gebruik in weersoms-
tandigheden die normaal gesproken door de mens worden getolereerd.

SOORTEN CONNECTOREN VOOR PERSOONLIJKE BESCHERMING (EN 362: 2004)

Klasse A - Ankeraansluitingen: onderdeel dat is ontworpen om rechtstreeks aan een specifiek
type anker te worden gekoppeld;

Klasse B - Basisconnectoren: bedoeld om als onderdeel te worden gebruikt;

Klasse M - Connectoren voor meervoudig gebruik: onderdeel dat op de hoofd- en nevenas kan
worden geladen;

Klasse T - Aansluitconnectoren: onderdeel van een deelsysteem waarin de belasting in een
vooraf bepaalde richting werkt;

Klasse Q - Schroefpoortconnectoren: bedoeld om alleen te worden gebruikt voor duurzame of
permanente verbindingen. De klasse-identificatie is gemarkeerd op het apparaat. Raadpleeg de
tabel om de rangorde en de maximale poortopening ("a" in mm) van uw connector te identifice-
ren.

Gebruik alleen ankers die voldoen aan de EN 795 met een minimale breeksterkte van 12 kN.
Tijdens het gebruik van de connector en andere persoonlijke beschermingsmiddelen moet de
gebruiker altijd onder het ankerpunt blijven. De positie en de hoogte van het ankerpunt van de
grond moeten worden berekend in het licht van een mogelijke val, rekening houdend met de
lengte van het touw, eventuele gevaarlijke "obstakels" en de mogelijkheid van een "slingerend"
effect. Het werk moet zodanig worden uitgevoerd dat zowel de potentiéle val als mogelijke
valafstand wordt geminimaliseerd.

WAARSCHUWING: De connectoren die zijn uitgerust met een handmatige vergrendeling
(schroefpoort) mogen alleen worden gebruikt wanneer de openings- en sluitbewerkingen niet
frequent zijn.

Bij gebruik van deze connectoren moet de schroef volledig worden gesloten; voor connectoren
klasse Q moet worden gecontroleerd of de schroefdraad van de schroef niet zichtbaar is.
Voorkom dat de connector over de poort wordt geladen. Controleer of een technisch identificatie-
en apparaatrecord conform EN 365: 2004 bij het product is geleverd. Deze recorder moet
worden ingevuld en bijgehouden door de gebruiker. Gebruik de recorder niet als de recorder
ontbreekt. CONTROLEER ALTIJD voor, na en tijdens gebruik of de connector naar behoren
werkt. VERVANG ALTIJD de connector na een val, ook als er geen defecten of beschadigingen
zichtbaar zijn; de initi€le weerstand van de connector kan ernstig worden verminderd. De
mogelijkheid om het apparaat opnieuw te gebruiken moet uitsluitend door de producent worden
geautoriseerd met voorafgaande schriftelijke toestemming die zich het recht voorbehoudt om
geéigende onderzoeken en tests uit te voeren. Elke reparatie mag alleen worden uitgevoerd
volgens de procedures van de producent.

WAARSCHUWING: vervang connectoren die tekenen van slijtage en corrosie vertonen.
WAARSCHUWING: vervang connectoren als de opening en/of sluiting/vergrendeling moeilijk is.
Reinig de connectoren met water en droog ze met een niet-schurende doek. Let bij gebruik van
CATCHe-vrije systeemconnectors voornamelijk op de gleuf op de hendel: deze moet vuilvrij zijn
(aarde, modder, grind, enz. - lijst niet volledig). In het geval van gebruik onder ijsachtige
omstandigheden, moet u ervoor zorgen dat de gleuf op de hendel niet wordt belemmerd door
sneeuw of ijs.

EXTRA INFORMATIE

Al1 - Aanvaardbare temperatuur; Al2 - Opslag; AI3 - Jaarlijkse inspectie; Al4 - Schoonmaken; Al5
- Drogen; Al6 - Gevaren; Al7 - Risico op overlijden; Al8 - Let op; Al9 - Rechts; Al10 - Fout; Al11 -
Controleer.

MARKERING/ LABELS

ML(A) - Merknaam; ML(B) - Batchnummer / Fabricagedatum; ML(C) - Standaard; ML(D) -
Instructie; ML(E) - Kracht; ML(F) - Model; ML(G) - Aanmeldingsinstantie die productkwaliteits-
beheer uitvoert; ML(H) - Max. gebruikers; ML(1) - Elektronisch adres; ML(J) - Openen; ML(K) - CE
- voldoet aan verordening (EU) 2016/426 van het Europees Parlement

APPARATUUR RECORD

1-product; 2-referentienummer; 3-serienummer; 4-productiedatum; 5-aankoopdatum; 6-Datum
van eerste gebruik; 7-Overige relevante informatie; 8-datum; 9-reden van deelname; 10-Defec-
ten, reparaties, enz.; 11-Naam & Handtekening; 12-Volgend periodiek onderzoek

NFA - NOMENCLATUUR/TOEPASSINGSGEBIED

DS - AANTREKKEN EN INSTALLEREN
DS1 - KARABIUNHAREN; DS2 - HAKEN; DS3 - CONNECTOREN; DS4 - LINKS.

KASUTUSJUHEND
HOIATUS: LUGEGE KOGU KAHES JUHISTES SISALDUV TEAVE: ULD- JA KONKREETSED.

KONKREETSED JUHISED

Enne isikukaitsevahendite kasutamist peate hoolikalt I&bi lugema ja mdistma (ldises juhendis ja
konkreetsete varustuse juhendites kirjeldatud ohutusteavet.

TAHELEPANU !!! Kui teil on toote suhtes kahtlusi ja kui vajate kasutusjuhiste, vastavusdeklarat-
sioonide vdi isikukaitsevahendeid puudutavaid teistsuguseid versioone, votke meiega thendust:
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www.fallsafe-online.com.

HOIATUS: FALL SAFE®i volitamata isikute ebadige kasutamise, ebadige kasutamise voi
modifitseerimise / parandamise korral vastutavad tootjad ja mijad igasuguse vastutuse eest.
Need juhised sisaldavad kogu vajalikku teavet pistikute (EN362) korrektseks ja ohutuks
kasutamiseks tegevusvaldkondades. Selle juhendiga hdimatud pistikud on isikukaitsevahendid,
mis on ette nahtud integreerimiseks kukkumiskaitses kasutat: isiklike kaitsesuisteemi-
desse, naiteks rakmed, ndorid ja ankurdusseadmed. Pistikud on mehaanilise takistuse oluline
ulekandekomponent 6ige kinnituspunkti ja juhuslikult kukkuva kasutaja vahel. Seadmete
ebadigest kasutamisest tingitud rike on kasutaja fulsilisele tervisele ohtlik. Pistikut tuleb
kasutada jargmiselt: suletud - sulgemissiisteemiga lukustatud - ilma igasuguste kitsenduste ja
muude rohkudeta pistiku véliskiljel. Need juhised sisaldavad ainult mdnda neist valedest
kasutusviisidest ja need on illustratsioonidega tahistatud ristiga. Lubatud on ainult need, mis on
tahistatud kui ,OK”.

Kui pistik sisestatakse tikskdik millisesse kukkumiskaitse siisteemi, peate teiste komponentide
korrektseks reguleerimiseks ja stisteemi tohususe vdhendamiseks arvestama pistiku pikkusega.
Sulgemissiisteem peab laitmatult tddtama ja selle kinnitamiseks tuleb pistik dlitada. Need
seadmed on mdeldud kasutamiseks ilmastikutingimustes, mida inimene tavaliselt talub.
ISIKUKAITSEVAHENDITE TUUPID (EN362)

A-klass - ankrutihendused: komponent, mis on ette nahtud ihendamiseks otse konkreetset titipi
ankruga;

B-klass - pdhikonnektorid: ette néhtud kasutamiseks komponendina;

M klass - mitmeotstarbelised tihendused: komponent, mida véib laadida p6hi- ja kdrvalteljel;
Klass T - sulgemislihendused: alasiisteemi element, milles laadimine toimib etteantud suunas;
Klass Q - kruvilihendusega pistikud: ette néhtud kasutamiseks ainult piisivate véi pusilihenduste
jaoks. Klassi tunnus on seadmele mérgitud. Teie pistiku jargu ja maksimaalse varava avanemise
(“a” mm) leiate tabelist.

Kasutage ainult standardile EN 795 vastavaid ankruid minimaalse purustustugevusega 12 kN.
Pistiku ja muude isikukaitsevahendite kasutamise ajal peab kasutaja jddma alati kinnituspunkti
alla. Kinnituspunkti asukoht ja kérgus maapinnast tuleb arvutada véimaliku kukkumise korral,
vottes arvesse koie pikkust, ohtlikke “takistusi” ja “66tsuva” efekti tekkimise voimalust. T66 peab
toimuma nii, et oleks véimalik minimeerida nii véimalik kukkumine kui ka potentsiaalne kukkumis-
teekond. HOIATUS. Manuaalse lukustusvaravaga (kruvivdravaga) Uhendatud pistikuid tuleb
kasutada ainult siis, kui avamis- ja sulgemistoimingud pole sagedased. Nende pistikute
kasutamisel peab kruvi olema téielikult suletud; klassi Q pistikute puhul tuleb kontrollida, kas
kruvi keermed pole nahtavad. Véltige pistiku laadimist Ule varava. Veenduge, et tootega on
kaasas standardile EN365 vastav tehniline identifitseerimine ja varustuse register. Selle salvesti
peab kasutaja tditma ja ajakohastama. Kui diktofon puudub, arge seda seadet kasutage.
KONTROLLIGE ALATI enne, parast ja kasutamise ajal, et konnektor t66taks korralikult.
Asendage alati pistik parast kukkumist, isegi kui defekti voi kahjustusi pole néha; pistiku
algtakistust voib tosiselt vahendada. Seadme taaskasutamise vdimaluseks peab olema ainult
tootja eelnev kirjalik ndusolek, mis jatab endale diguse teha asjakohaseid uuringuid ja katseid.
Parandusi tohib teha ainult vastavalt tootja protseduuridele. HOIATUS: vahetage vélja pistik,
millel on kulumis- ja korrosioonimérke. HOIATUS: vahetage pistik vélja, kui avamine ja / vi
sulgemine / lukustamine on keeruline. Puhastage pistikud veega ja kuivatage see mitteabrasiiv-
se lapiga. PUUGIVABA siisteemi pistikute kasutamisel péérake erilist tdhelepanu hoova pesale:
see peab olema mustusevaba (pinnas, muda, kruus jne - loetelu pole ammendav). Jaistel
tingimustel kasutamise korral veenduge, et lumi ega jaa ei takistaks kangi pilu.
LISAINFORMATSIOON

Al1 —vastuvdetav temperatuur; Al2 — salvestusruum; A3 — iga-aastane tlevaatus; Al4 - puhasta-
mine; Al5 - kuivatamine; Al6 — ohud; Al7 — surmaoht; Al8 — Tahelepanu; Al9 — paremal; Al10 —
vale; Al11 — kontrollige.

MARGISTAMINE/ SILTID

ML(A) — kaubamaérgi nimi; ML(B) — partii number / valmistamise kuupéaev; ML(C) — standardne;
ML(D) — juhendamine; ML(E) — tugevus; ML(F) — mudel; ML(G) — teavitada toote kvaliteedijuhti-
mist teostavat asutust; ML(H) — max. kasutajad; ML(l) — elektrooniline aadress; ML(J) — avamine;
ML(K) - CE - vastab Euroopa Parlamendi maérusele (EL) 2016/426

VARUSTUSE REKORD

1-toode; 2-viitenumber; 3- seerianumber; 4-valmistamise kuupéev; 5-Ostukuupaev; 6-Esimese
kasutamise kuupaev; 7-Muu asjakohane teave; 8-Kuupaev; 9-Sisenemise pdhjus; 10-defektid,
parandustédd jne; 11-nimi ja allkiri; 12-Jargmine perioodiline l&bivaatus

NFA - NOMENKLATUUR/KASUTUSVALDKOND

DS - ANDMINE JA SEADISTAMINE
DS1 - KARABINEID; DS2 - KONKSID; DS3 - UHENDUSED; DS4 - LINGID.

INSTRUKCIJAS
BRIDINAJUMS: IZLASIET VISU INFORMACIJU, KAS IETVERTA DIVOS NORADIJUMIEM:
VISPARIGA UN KONKRETA.

TPASI NORADIJUMI

Pirms individualo aizsardzibas I1dzek|u (IAL) lietoSanas uzmanigi jaizlasa un jasaprot dro$ibas
informacija, kas aprakstita visparigajos noradijumos un Tpasajos aprikojuma noradTjumos.
UZMANTBU !!! Ja jums ir $aubas par izstradajumu un ja jums nepiecie$ama lietodanas instrukci-
jas, atbilstibas deklaracijas vai kads cits jautajums par IAL, lidzu, sazinieties ar mums: www.fall-
safe-online.com.

BRIDINAJUMS: Razotajs un pardevéjs atsakas no jebkadas atbildibas par nepareizas
lietoSanas, nepareizas lietoSanas vai modifikacijas / remonta gadijumiem, ko veic personas,
kuras nav atlavusas FALL SAFE®.

Sis instrukcijas satur visu nepiecie$amo informaciju pareizai un drodai savienotaju (EN362)
lietoSanai darbibas jomas. Savienotaji, uz kuriem attiecas $Ts instrukcijas, ir individualas
aizsardzibas ierices, kas paredzétas integréSanai kritienu apturéSanas personalajas
aizsardzibas sistémas, pieméram, jostas, auklas un enkura ierices. Savienotaji ir batiska
mehaniskas pretestibas parvades sastavdala starp pareizu stiprinajuma punktu un lietotaju, kur§
nejausi nokrit. Nepareiza iekartas nepareizas darbibas dé| radita nepareiza darbiba ir bistama
lietotaja fiziskajai veseltbai. Savienotajs jaizmanto 8adi: aizverts - ar noslégtu sistému aizslégtu
- bez sa$aurinajumiem un citiem spiedieniem savienotaja aréja pusé. Sajas instrukcijas ir ieklauti
tikai dazi no Siem nepareizajiem lietojumiem, un tie ir apzimeéti ar krustinu pari ilustracijam. Ir
atlauti tikai veidi, kas noradTti ka “OK”.

Kad savienotajs ir ievietots jebkura kritiena apturéSanas sistéma, lai pareizi regulétu citus
komponentus un neapdraudétu sistémas efektivitati, jums janem véra savienotaja garums.
AizvérSanas sistémai jadarbojas perfekti, un, lai par to parliecinatos, savienotajs ir jaieello. Sts
ierices ir paredzétas lietoSanai laika apstak|os, kadus parasti pielauj cilveks.

PERSONISKAS AIZSARDZIBAS SAVIENOTAJU VEIDI (EN362)

Aklase - enkura savienotaji: detala, kas paredzéta tiesi sasaistiSanai ar noteikta veida enkuru;
B klase - pamata savienotaji: paredzéts lietoSanai ka sastavdala;

M klase - daudzfunkcionalie savienotaji: sastavdala, kuru var ieladét galvenaja un blakus asT;
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T klase - izbeig8anas savienotaji: apakSsistémas elements, kura iekrauSana notiek iepriek$
noteikta virziena;

Q klase - skrlvju vartu savienotaji: paredzeéts tikai pastavigiem vai pastavigiem savienojumiem.
Klases identifikacija ir markéta uz ierices. Skatiet tabulu, lai noteiktu sava savienotaja pakapi un
maksimalo vartu atvérumu (“a” mm).

Izmantojiet tikai enkurus, kas atbilst standartam EN 795, ar minimalo sagrau$anas stipribu 12
kN. Izmantojot savienotaju un citas individualas aizsardzibas ierices, lietotajam vienmer japaliek
zem stiprindjuma punkta. Enkura punkta novietojums un augstums no zemes jaaprékina, nemot
Vvera iespéjamo kritienu, nemot véra virves garumu, visus bistamos “Skérslus” un “Suposanas”
efekta iesp&jamibu. Darbs javeic ta, lai samazinatu gan iesp&jamo kritienu, gan iesp&jamo
kritiena attalumu. BRIDINAJUMS: Savienotaji, kas aprikoti ar manuali blok&jamiem vartiem
(skravju vartiem), jaizmanto tikai tad, ja atvérS8anas un aizvérSanas darbibas nav biezas.
Izmantojot 8os savienotajus, skrivei jabut pilniba aizvertai; Q klases savienotajiem ir
japarliecinas, vai skriives vitnes nav redzamas. Izvairieties no savienotaja iekrausanas pari ta
vartiem. Parbaudiet, vai izstradajumam ir pievienota tehniska identifikacija un aprikojuma
ieraksts atbilstosi standartam EN365. Sis ierakstTtajs lietotajam ir jaaizpilda un regulari jaatjauni-
na. Ja trikst ierakstitaja, nelietojiet ierici. Vienmeér pirms, péc un lietoSanas laika parbaudiet, vai
savienotajs darbojas pareizi. VIENMER Nomainiet savienotaju péc kritiena, pat ja nav redzami
defekti vai bojajumi; savienotaja sakotné&jo pretestibu var nopietni samazinat. lerices atkartotas
izmantoSanas iespéja ir jaapstiprina vienigi raZzotajam ar iepriek3&ju rakstisku piekrianu, kas
patur tiestbas veikt atbilstoSus izmeklgjumus un testus. Jebkur§ remonts javeic tikai saskana ar
razotaja noteikto karttbu. BRIDINAJUMS: nomainiet savienotaju, kuram ir nodiluma un korozijas
pazimes. BRIDINAJUMS: nomainiet savienotaju, ja ir grati atvert un / vai aizvért / blokét.
Savienotajus notiriet ar adeni un nosusiniet ar neabrazivu dranu. lzmantojot SISTEMAS
BEZMAKSAS sistémas savienotajus, Tpasu uzmantbu pievérsiet sviras spraugai: tai jabat bez
netirumiem (augsne, dubli, grants utt. - saraksts nav pilnigs). Ja izmantojat apledojusos
apstaklos, parliecinieties, vai sniega vai ledus neaizsedz sviras spraugu.

PAPILDUS INFORMACIJA

Al1 — pielaujama temperatira; Al2 — kratuve; AI3 - Ikgadéja parbaude; Al4 - Tiri8ana; Al5 -
zavésana; Al6 — apdraudéjumi; Al7 - naves risks; Al8 - Uzmanibu; Al9 - pa labi; AI0 —
nepareizi; Al11 — parbaudiet.

MARKEJUMS/ ETIKESES

ML(A) — zimola nosaukums; ML(B) — partijas numurs/razoSanas datums; ML(C) - Standarta;
ML(D) - Instrukcija; ML(E) - Spéeks; ML(F) - modelis; ML(G) - pazinot instittcijai, kas veic produktu
kvalitates vadibu; ML(H) — maks. lietotajiem; ML(l) - elektroniska adrese; ML(J) - atvérSana;
ML(K) - CE - atbilst Eiropas Parlamenta regulai (ES) 2016/426

APRIKOJUMS

1-Produkts; 2-Atsauces numurs; 3-Sérijas numurs; 4-Razo$anas datums; 5-Pirk§anas datums;
6-Pirmas lietoSanas datums; 7-Cita batiska informacija; 8-Datums; 9 - lebraukSanas iemesls;
10-defekti, remonts utt.; 11-Vards un paraksts; 12-Nakama periodiska parbaude

NFA - NOMENKLATURA/PIEMEROSANAS JOMA

DS - UZDEVSANA UN IESTATTSANA
DS1 - KARABINES; DS2 - AKI; DS3 - SAVIENOTAJI; DS4 — SAITES.

INSTRUKCIJU VADOVAS
ISPEJIMAS: PERSKAITYKITE VISA INFORMACIJA, ESANTA DVIEJOSE INSTRUKCIJOSE:
BENDROSIOS IR KONKRETES.

SPECIALIOS INSTRUKCIJOS

Prie§ naudodamiesi asmenine apsaugos jranga (AAP), turite atidZiai perskaityti ir suprasti
saugos informacijg, aprasyta bendrojoje instrukcijoje ir konkrecios jrangos instrukcijas.
DEMESIO !!! Jei kyla abejoniy dél gaminio, jei jums reikia naudojimosi instrukcijy kitomis
kalbomis, atitikties deklaracijy ar bet kokiy klausimy apie AAP, versijas kitomis kalbomis,
susisiekite su mumis: www.fallsafe-online.com.

ISPEJIMAS: Gamintojas ir pardavéjas atsisako jokios atsakomybés uZ netinkama naudojima,
netinkama naudojima ar pakeitimus / remontg asmeny, kuriems nejgalioti ,FALL SAFE®".

Siose instrukcijose yra visa informacija, reikalinga teisingam ir saugiam jungéiy (EN362)
naudojimui veiklos srityse. Jungtys, nurodytos Siose instrukcijose, yra asmeninés apsaugos
jtaisai, skirti integruoti j asmens apsaugos nuo kritimo metu sistemas, tokias kaip dirzai, dirzai ir
tvirtinimo jtaisai. Jungtys yra gyvybiskai svarbus mechaninio atsparumo perdavimo komponentas
tarp tinkamo tvirtinimo tasko ir vartotojo, kuris netyc¢ia patenka. Gedimas dél netinkamo jrangos
naudojimo yra pavojingas fizinei vartotojo sveikatai. Jungtis turi bati naudojama taip: uzdaryta -
uzdaryta uzdarymo sistema - be jokiy suspaudimy ar kitokio slégio iSorinéje jungties puséje.
Siose instrukcijose pateikiami tik keli netinkami naudojimo badai, kurie iliustruojami kryzeliu.
Leidziami tik ,Gerai“ pazyméti budai.

Jkisdami jungtj j bet kurig kritimo stabdymo sistemg, norédami teisingai sureguliuoti kitus
komponentus ir nepakenkti sistemos efektyvumui, turite atsizvelgti j jungties ilgj. Uzdarymo
sistema turi veikti nepriekaiétingai ir, norint tai jsitikinti, jungtis turi biti sutepta. Sie prietaisai buvo
sukurti naudoti tokiomis oro sglygomis, kurias paprastai toleruoja Zmogus.

ASMENINES APSAUGOS JUNGTINIY RUSYS (EN362)

Aklasé - inkaro jungtys: komponentas, skirtas tiesiogiai sujungti su konkretaus tipo inkarais;

B klasé - pagrindinés jungtys: skirtos naudoti kaip komponenta;

M klasé - daugkartinés jungtys: komponentas, kurj galima pakrauti pagrindingje ir Salutinéje
adyse;

T klasé - jungiamosios jungtys: posistemio elementas, kuriame krovinys veikia i§ anksto
nustatyta kryptimi;

Q klasé - sraigtiniai varty jungtys: skirti naudoti tik nuolatinéms arba nuolatinéms jungtims.
Klasés identifikacija pazymeta jrenginyje. Ziarékite lentele, kad nustatytumete jungties laipsnj ir
didZiausig varty angg (,a“ mm).

Naudokite tik EN 795 atitinkan¢ius inkarus, kuriy maziausias atsparumas trokiui yra 12 kN.
Naudodamas jungtj ir kitas asmenines apsaugos priemones, vartotojas visada turi likti Zemiau
tvirtinimo  tasko. Tvirtinimo taSko padétis ir aukstis nuo Zemeés turi bati apskaiciuojami
atsizvelgiant j galima kritima, atsizvelgiant j lyno ilgj, visas pavojingas kliatis“ ir ,svyravimo*
efekta. Darbai turi bati atlikti taip, kad blty kuo mazesnis galimas kritimas ir galimas kritimo
atstumas. |SPEJIMAS: Jungtys su rankiniu uzraktu (vartai) turi bati naudojami tik tada, kai
atidarymo ir uzdarymo operacijos néra daznos. Naudojant Sias jungtis, varztas turi bati visiskai
uzdarytas; Q klasés jungciy atveju reikia jsitikinti, kad varzto sriegiai néra matomi. Venkite
jungties pakrovimo per jo vartus. Patikrinkite, ar gaminys yra apripintas techniniu identifikavimu
ir jrangos jrasu, atitinkanciu standartg EN365. S jradymo jrenginj vartotojas turi uzpildyti ir nuolat
atnaujinti. Jei triksta jra8ymo jrenginio, nenaudokite $io prietaiso. VISADA PATIKRINKITE prie§
naudojima, po jo ir jo metu, kad jungtis tinkamai veikty. VISADA Pakeiskite jungtj po kritimo, net
jei nematyti defekty ar pazeidimy; pradinis jungties atsparumas gali bati rimtai sumazintas.
Galimybe pakartotinai naudoti prietaisg turi leisti tik gamintojas, gaves iSankstinj radytinj sutikima,
pasiliekant] teise atlikti tinkamus tyrimus ir bandymus. Bet koks remontas turéty bati atliekamas

DE NL | ET LV LT RU BG EL HR MT SL AR



EN

SPECIFIC INSTRUCTIONS

tik laikantis gamintojo nustatyty procedary. |]SPEJIMAS: pakeiskite jungtj, kurioje yra nusidéveéji-
mo ir korozijos pozymiy. ]SPEJIMAS: pakeiskite jungtj, jei sunku atidaryti ir (arba) uzdaryti /
uzrakinti. Nuvalykite jungtis vandeniu ir nusausinkite neabrazyvine $luoste. Kai naudojate
L,CATCH-FREE" sistemos jungtis, atkreipkite ypatingg démesj j svirties anga: ji turi bati be purvo
(dirvozemis, purvas, zvyras ir kt. - sgraas nei§samus). Naudodamiesi apledéjusiomis saglygomis
jsitikinkite, kad svirties plySys néra uzdengtas sniego ar ledo.

PAPILDOMA INFORMACIJA

Al1 — priimtina temperatara; Al2 — saugykla; AI3 — metiné patikra; Al4 — Valymas; AlI5 —
dziovinimas; Al6 — pavojai; Al7 — mirties rizika; Al8 — Démesio; Al9 — desiné; Al10 — neteisinga;
Al11 — patikrinkite.

ZENKLINIMAS/ ETIKETES

ML(A) — prekés pavadinimas; ML(B) — partijos numeris / pagaminimo data; ML(C) — Standartinis;
ML(D) — Instrukcija; ML(E) — jéga; ML(F) — modelis; ML(G) — notifikuoti jstaiga, kuri vykdo
produkty kokybés valdyma; ML(H) — maks. vartotojai; ML(l) — elektroninis adresas; ML(J) —
atidarymas; ML(K) — CE — atitinka Europos Parlamento reglamentg (ES) 2016/426

JRANGOS JRASAS

1-Produktas; 2-nuorodos numeris; 3-Serijos numeris; 4-Pagaminimo data; 5-Pirkimo data;
6-Pirmo naudojimo data; 7-Kita svarbi informacija; 8-Data; 9-)éjimo priezastis; 10-Defektai,
remontas ir tt; 11-Vardas ir parasas; 12-Kitas periodinis patikrinimas.

NFA - NOMENKLATURA / TAIKYMO SRITIS

UZDAVIMAS IR NUSTATYMAS
DS1 - KARABINARIALI; DS2 - KABLIAI; DS3 - JUNGTYS; DS4 — NUORODOS.

(RU

WHCTPYKLIMA MO SKCMNYATALIAN
BHUMAHVE: TMPOYUTANTE BCIO WHOOPMALIMIO, COAEPXALLYIOCA B [OBYX
VHCTPYKUMAX: OBLLUEV Y KOHKPETHOW.

CMEUNANBbHBIE MHCTPYKLN

Mepen ncnonb3oBaHueM cpeacTB MHAMBMAYaNbHON 3awmTbl (C3) Bbl AONXKHBI BHUMATENBHO
npoynTaTh N MOHATbL MHGOPMaUMIO 0 6e30MNacHOCTM, OMUCAHHYI B OBLUMX MHCTPYKUMAX WU
cneumanbHbIX MHCTPYKLUMAX N0 060pyA0BaHMIO.

BHUMAHWE!!! Ecnn y Bac ecTb Kakune-nnbo COMHEHUA OTHOCUTENbHO MPOAyKTa, ecnv Bam
Hy>XHa BepcuA MHCTPYKLMKM MO MCNONb30BaHMIO, Aeknapauum O COOTBETCTBUM unu apyrue
BOMPOCbl O CPEeACTBax WMHAMBUAOYalIbHON 3almMTbl HA APYroM A3blKe, CBAXWUTECb C HaMu:
www.fallsafe-online.com.

MPEAYMNPEXOEHME. MpounssoanTens 1 Npoasel, He HeCYT HUKaKoW OTBETCTBEHHOCTU B
cny4ae HenpaBW/IbHOrO MCMOMNb30BAHWNA, HEMPaBUILHOTO NMPUMEHEHUA unu Moaudukaunin /
penapaumii nuuamm, He ynonHomMoyeHHbIM1 FALL SAFE®.

OTU VHCTPYKUMM copepXKaT BCIO Heo6XoauMMylo WHOpMaumio AOnA  NpaBWUIbHOTO U
6e3onacHoro ucnonb3osaHnA pasbemoB (EN362) B obnactAx peATenbHocTU. Pasbembl,
oXxBaTbiBaeMble 3TUMU MHCTPYKLMAMWU, NPeAcTaBnAloT coboi yCTPOMNCTBa MHAMBUAYaNbHON
3alnThl, NpefHasHavyeHHble ANA WHTerpauum B CUCTEMbl WHAMBUAYaNbHOW 3almTbl OT
nageHnA, Takne Kak peMHu 6e30MmacHOCTW, peMeLLKN U AKOpHble ycTponcTea. Pasbembl
ABMNAKOTCA BaXHbIM KOMMOHEHTOM nepefavYn MexaHM4eCcKoro COnpoTUBAEHMA MeXay
Haanexatuen TO4KOM NPUBA3KKN 1 Nosb3oBaTeneM, KOTopbIv ciyyanHo ynan. HemcnpasHOCTb
13-3a HenpaBWIbHOTO UCNONb30BaHNA 060pyAOBaHWA onacHa AnA (PU3n4eckoro 340poBbA
nonb3osatenA. Padbem A0MKEH WCNoMb30BaTbCA CrNeaylowmm o6pa3om: 3akpbiTbii - C
3a610KMPOBAHHOM CUCTEMOW 3aKPbITUA - 6e3 KakuX-nmbo Cy>XeHWIn Unu Apyrux AaBneHni Ha
BHELUHE CTOPOHE pasdbema. TONbKO HEKOTOpble M3 3TUX HemnpaBWibHbIX MCMONb30BaHWA
BKNKOYEHbI B 3TU UHCTPYKUWU, U OHM 0603HaYeHbI KPEeCTUKOM Ha UNICcTpaumnax. PaspeLueHbl
TONbKO NyTU, 0603HaYeHHbIE KaK «OKs».

Korpa pasbem BCTaBfieH B Kakylo-nmbo cucTemy 3awmTbl OT NafgeHus, 4Tobbl NpaBWIbHO
perynupoBaTh [Opyrne KOMMOHEHTbl U He CTaBuTb NoA yrposy 3PeKTUBHOCTb CUCTEMBbI,
HeobXxoAuMMO y4MTbIBaTb AJIMHY pasbema. CucTema 3aKpbiTUA A0SXKHA (PYyHKLMOHMPOBATbL
npeanbHo, U AnA o6ecneyeHna 3Toro Heo6XoAMMO cMasaTtb pasbeM. JTu ycTpoircTea Gbinv
paspaéoTaHbl ANA NCNONb30BaHMA B NOroAHbIX YCIOBUAX, 06bI4HO NepeHOCNMbIX YesT0BEKOM.
BW[bl COEQNHUTESEN O/1A NIMYHOWN SALNTLI (EN362)

Knacc A - aHkepHble COEAMHUTENN: KOMMOHEHT, NpeAHas3HayYeHHbI ANA NPAMOW CBA3WN C
KOHKPETHbLIM TUNOM AKOPA;

Knacc B - basosble pasbembl: NnpegHa3Ha4vyeHbl ANA NCNONb30BAHUA B KAYECTBE KOMMOHEHTA;
Knacc M - MHorouenesble pa3beMbl: KOMMOHEHT, KOTOPbIA MOXET ObITb 3arpy><eH no rnasHown
1 BCMOMOraTesibHOoM ocu;

Knacc T - OKOHeYHble COeANHUTENN: 91eMEHT NOACUCTEMbI, B KOTOPOW Harpyska AencTeyeT B
3aaHHOM HanpasfieHuu;

Knacc Q - COe,ElVIHVITeI'IVI C BUHTOBbIMW 3aTBOpamMu: NpeaHasHayYeHbl A5 MCNOoNb30BaHUA
TOMBKO ASIA AONTOBEYHbIX UM NMOCTOAHHBIX COeAMHEHNA. MaeHTndmKauma knacca oTmeyveHa
Ha ycTporicTBe. O6paTuTech K Tabnuvue, YTo6bl ONpeaenuTb PaHr U MakCMMarnbHoe OTBepcTue
BOPOT («a» B MM) Ballero pasbema.

Vcnonb3yinTe Tonbko aHkepsbl, cooTBeTcTByoWwMe EN 795, ¢ MUHUMaNbHOM NPOYHOCTHIO Ha
paspbiB 12 kKH. MNpu ncnonb3oBaHMM pasbema v APYrux CPeacTs UHAMBUAYANbHOW 3almTbl
nonb3oBaTenb BCerga A0/MKEH 0CTaBaTbCA HMXKE TOYKWN KpernneHuA. [NonoxkeHne n BbicoTa
OI'IOpHOIZ TOYKKU OT 3eMNN OOJIKHbI 6bITb paccynTaHbl C TOYKN 3pEHNA BO3MOXXHOro nageHua,
npyUHUMaA BO BHMMaHME ONVHY BepeBKW, niobble onacHble «MPenATCTBMA» U BO3MOXHOCTb
aphekTa «KavawowencA». PaboTbl [OMKHbI BbINOMHATLCA TakMMm 06pa3oMm, 4TO6bl
MUHNMN3NPOBATbL Kak NoTeHUuanbHoe nageHune, Tak n noTeHunanbHoe pacCToAHNE nafeHua.
MPEAYNPEXOEHME. PasbeMbl, OCHALLEHHbIE PYyYHbIM 3anvparoLimmM 3aTBOPOM (BUHTOBLIM
3aTBOp0M), AOMKHbI NICNONb30BATLCA TOMIBKO B TEX CNy4anAX, Korga onepauum OTKpPbITUA U
3aKpbITUA HE 4YacTbl. |-|pVI NCNOMb30BaHUN ATUX Pa3bEMOB BUHT OO/MKEH 6bITb NOMHOCTHIO
3aKpbIT; AnA pa3beMoB knacca Q Heo6xoauMo y6eamuTbeA, YTO pe3bObl BUHTA He BUAOHBI.
WN3berainTe 3arpy3kum pasbema yepes ero soporta. Yb6eautecb, YTO BMeCTe C MPOAYKTOM
npegnocTasfieHa TexHu4eckaa I/I,EI,EHTI/I(*)VIKBLLVIH n 3anncb 06opy,u,osaH|/|ﬂ B COOTBETCTBMM CO
ctaHpapTom EN365. 3TOT perucTpaTop OOMKEH ObiTb 3anofiHeH M MOCTOAHHO OGHOBNATLCA
nonb3oBaTtenem. Ecnu AUKTOOH OTCYTCTBYET, He WucCrnonb3yiTe ycTpoictso. BCEMOA
MPOBEPBLTE po, nocne v BO BpeMA MCMOMb30BaHWA, YTOObI pasbeM paboTan npaBuIbHO.
BCEIJA 3AMEHWTE pasbem nocne nafeHua, AaXe ecnu HeT AedekToB Unm NoBPeXXaeHWiA;
HavanbHoe COMpOTVBIIEHWE pasdbeMa MOXET ObiTb CEPbE3HO CHUXEHO. BO3MOXHOCTbL
NOBTOPHOrO WMCMOMb30BaHWA YCTPOMCTBA [O/KHA OblTb paspelleHa UCKNOYUTENbHO
NPOV3BOANTENEM C MPEABAPUTENBHOMO MMCLMEHHOMO COrNacKA, KOTOPOe OCTaBNAET 3a COGOM
npaso NpPOBOAWTL COOTBETCTBYIOLUME UCCNEA0BAHMA U UCMbITaHWA. J1lo60 PEMOHT JOMKEH
BbINONHATBLCA TONMBKO B COOTBETCTBMM C npouedypamu npoussogutens. BHUMAHUE:
3aMeHuTe pasbeM, KOTOpbI MOKasbiBaeT MNPU3HaKM u3Hoca n kopposun. BHUMAHUE:
3aMeHUTe pas3beMm, eCniv OTKPbIBaHUE U / Unu 3aKpbiTue / 6NIoKMpoBKa 3aTpyaHeHbl. OunctuTte
pas3bemMbl BOAOW W BbiCylWMTE UX HeabpasmBHOWM TKaHbiO. Py MCNONb30BaHUM CUCTEMHbIX
pa3bemoB CATCH-FREE o6paTtuTe 0co6oe BHMMaHWe Ha Npope3b Ha pblvare: oHa [0sXHa

CS HU PL RO SK DA NO SV Fl PT ES FR

6bITb 4NCTON (rpA3b, rpAsb, rpaBuii 1 T. [I. - CNNCOK He ucuyepnbiBalowwmin). B cnyyae
MCronb3oBaHNA B YCNIOBMAX rofioneaa ybeamTech, YTo B Nas Ha pblyare He nonan cHer unn
nea.

AOOMNONHUTENBbHAA NHOOPMALIMA

Al - ponyctumana Temnepatypa; Al2 - XpaHunuuie; Al3 - ExxerofHblii ocMoTp; Al4 - OuncTka;
Al5 - Cywka; Al6 - onacHocTu; Al7 - Puck cmepTu; Al8 - BHumanwue; Al9 - npasbiii; Al10 -
HenpasunbHo; Al11 - MposepunTs.

MAPKUPOBKA/STUKETKU

ML(A) - Toproeaa mapka; ML(B) — Homep napTuw/pata narotosnenusa; MJ1(C) - CtaHaapT;
M(A) - UneTpykuma; ML(E) - MpourocTs; MIT(P) - Moaens; ML(G) - HoTudmumpyiowwmii opraH,
OCYLLECTBNAIOLWMIA ynpasneHne kavecTsoM npoaykumm; ML(H) - Makc. nonbaosatenu; ML(l) -
OnekTpoHHbIi appec; ML(J) - Otkpbitne; ML(K) - CE - cooTtsetcTByeT pernamenty (EC)
2016/426 EBponeiickoro napnameHTa

3AMUCb OBOPYAOBAHMA

1-NpoAYKT; 2-CCbINOYHbIV HOMEP; 3-CepuiiHbIi Homep; 4-[laTa U3roToBneHWA; 5-aata NnoKymnku;
6-flata nepsBoro ucnonb3oBaHwA; 7-fpyraa cooTBeTCTBylOWAA WHpopmauma; 8-para;
9-MpuunHa Bxopa; 10-pedekTbl, peMOHT U T. A.; 11-UmAa n nopnuck; 12-Cnepytowmii
nepuoan4ecKuii oCMoTp

NFA - HOMEHKNATYPA/OBNACTb NPUMEHEHNA

DS - HAEBAHWE 1 HACTPOVIKA
[C1 - KAPABMHbI; 1C2 - KPIOYKW; DS3 - PASBEMbI; DS4 - CChITKW.

MHCTPYKLIA 3A YINIOTPEBA
MPEOYNPEXOEHWE: MPOYETETE LUANATA MHOOPMALINA, CbObPXXALLA CE B ABETE
NHCTPYKUWMN: OBLLA N CMELMDUYHA.

CMNEUN®OUNYHN UHCTPYKLINA

Mpeon pa wsnonssate nuuHWTE npeanasHu cpeacTtea (PPE), TpA6Ba pa npoyeTeTe
BHUMAaTENHO 1 Aa pasbepeTe NHopmaLmATa 3a 6@30MacHOCT, onucaHa B oblaTa MHCTPYKUMA
1 cneumduyH1TE NHCTPYKLUMM 3a o6opyaBaHe.

BHUMAHME !!! Ako nmaTe HAKaKBM CbMHEHWA OTHOCHO NPOAYKTA, ako Cce Hy>xaaeTe oT apyra
e31IKoBa BEPCUA Ha MHCTPYKLMUTE 3a ynoTpeba, AeKnapaumumn 3a CboTBETCTBUE UK KaKbBTO
1 aa e Bbnpoc oTHocHo JIMC, mona cebpxeTe ce ¢ Hac: www.fallsafe-online.com.
BHVWMAHWE: MponasoanTenAT 1 npoaaeaybT 0TKas3eaT BCAKAKBa OTrOBOPHOCT B Clyyait Ha
HenpaswnHa ynotpe6a, HenpaBUIHO NPUNOXEHUE UM MoaudMKaLMK / penapaumumn oT nua,
KOWTO He ca oTopuaunpaHu oT FALL SAFE®.

Te3n MHCTPYKLMW CbAabPXKaT LAnaTa Heobxoamuma WHhopMauva 3a npasunHaTa u 6esonacHa
ynotpeba Ha koHekTopuTte (EN362) B nonetarta Ha aeiiHocT. CheanHuTenuTe, obxsaHaTtu oT
HaCTOAWMTE WHCTPYKLMM, Ca YCTPOWCTBa 3a NiMYHA 3awwuTa, NpoekTupaHn pa 6wuaart
VHTErpupaHn B CUCTEMM 3a 3aluuTa OT 3almTa OT NaaaHe, Kato PemMbLn, PeMbLM 1 KOTBEHU
yCTpOiiCcTBa. KOHEKTOPUTE Ca >KM3HEHOBAXKEH KOMMOHEHT 3a npefaBaHe Ha MEeXaHU4HOTO
CbNPOTUBEHNE MeX Ay NpaBUHaTa ToUKa Ha KOTBa U NOTPeBUTenNa, KOMTO CnyyariHo naaHe.
HewnsnpasHocT nopaau HenpasunHa ynoTpe6a Ha o6opyasaHeTo e onacHa 3a (rU3nN4eckoTo
3apaBe Ha noTpebuTens. KoHekTopbT TpAGBa [a ce 13Mos3Ba Mo ClIeAHNA HAYMH: 3aTBOPEH -
CbC 3aK/IloYeHa crcTema 3a 3aTBapAHe - 6e3 OrpaHNyeHNA U ApYrv HaAraHUA OT BbHLIHATA
cTpaHa Ha KoHekTopa. CaMo HAKOWM OT Te3W HeMpaBUIIHW MPUNOXKEHWA Ca BKIIIOYEHN B Te3n
VHCTPYKLMW 1 Te ca 0603HaYEHN C KPBCT Haf, untocTpauuuTe. Mo3BoNEHN ca caMo HaunHUTE,
nocoyeHu kato ,OK".

KoraTo KOHeKTOp e nocTaBeH BbB BCAKA CUCTeMa 3a CupaHe Ha najaHe, 3a fa perynvpare
NpaBUIHO OCTaHANNTE KOMMOHEHTU 1 ia He KOMNpoMeTupaTe echeKTUBHOCTTa Ha cucTemara,
TpA6Ba Aa B3emeTe npeasup, Ab/kMHaTa Ha KoHekTopa. CucTemarta 3a 3aTBapAHe TpAGBa Aa
pyHKLMOHMPa NepdeKTHO M 3a Aa Ce rapaHTupa ToBa, CbeAVHUTENAT TpAGBa Aa Gbae
cmasaH. Tean ycTpoicTBa ca NPOEKTUpaHW 3a W3MON3BaHe Npu MEeTEeopOsorMYHN YCoBMA,
HOPMAasIHO NMOHOCUMM OT HOBEKa.

BMOOBE BPBH3KW 3A NINYHA SALLNTA (EN362)

Knac A - KOTBEHU CbeAMHUTENN: KOMMOHEHT, NPOeKTUpaH Aa 6bAe CBbP3aH AMPEKTHO KbM
KOHKPETEH TWM KOTBa;

Knac B - OCHOBHU KOHEKTOpW: NpefHa3HaueHun 3a 13ron3BaHe KaTto KOMMOHEHT;

Knac M - MHOrogyHKUMOHaNHN KOHEKTOPW: KOMMOHEHT, KOMTO MoXe aa 6bhe 3apeneH B
OCHOBHaTa 1 BTOpOCTeneHHaTa oc;

Knac T - CbeanHutenn 3a npekpartABaHe: e/1eMeHT Ha NoacucTeMa, B KOATO 3apexaaHeTo
nelicTBa B NpeBapuTe/HO ornpe/esieHa Nocoka;

Knac Q - BuHTOBM cheavHWTenu: npefHasHayYeHn fa ce M3nonsear camo 3a TpanHu unm
MOCTOAHHW BPB3KU. ViaeHTUUKaUMATA Ha Kaca € MapKupaHa Ha ycTpoicTeoTo. O6bpHeTe
ce KbM Tabnuuara, 3a fAa uaeHTUMUMpaTe paHra u MakcMManHoTo oTBapAHe Ha BpaTaTa ("a"
B MM) Ha BalLWA KOHEKTOP.

Manonagaiite camo KoTBa, oTroeapAla Ha EN 795, ¢ MuHumanHa AKocT Ha cyyneaHe 12 kN.
[lokaTo u3nonssa KOHEKTOPa W APYrv IMYHK NPeAnasHn YCTpoicTBa, NOTPEBUTENAT BUHAru
TpA6Ba Aa ocTaHe Noj ToukaTa Ha 3akpensaHe. MoNoXKeHNeTo 1 BUCOUYMHaTa Ha ToukaTa Ha
3akpenBaHe OT 3emATa TpAbBa [a ce M34MCNABAT C Orfle, Ha Bb3MOXHO MajaHe, kaTo ce
B3eMaT NpeaBua, Ab/XKUHATA Ha BBXETO, BCUYKU ONaCHM ,NPEenATCTBUA® U Bb3MOXHOCTTA 3a
edheKT Ha ,3amaxBaHe”. PaboTaTa TpAGBa Aa ce M3BBLPLIM Taka, Ye Aa ce CBeAe A0 MAHUMYM
KaKTO MOTEHLMasHOTO NajaHe, Taka 1 NOTeHLUManHoTo pa3cToAHve Ha nagaHe. BHUMAHME:
CbeaunHnTennTe, 060pyaBaHn C PbYHO 3ak/loyBallia ce BpaTa (BMHTOBa BpaTa), TpAbsa fa ce
13ron3ear camo KoraTo orepauumTe no oTBapAHe 1 3aTBapAHe He ca YecTu. MNpu nanonssaxe
Ha Te31 KOHEKTOPU BUHTLT TpABBa Aa 6bAe Hamb/IHO 3aTBOPEH; 3a KOHEKTOpU knac Q TpAtea
[a ce npoeepu Aanu pe3buTe Ha BUHTA He ca BUAWMKU. M3bAreainTe 3apexpaHeTo Ha
KOHeKTopa npe3 noptata My. YBepeTe ce, 4e C MpoAykTa € OCUrypeHa TexHudecka
naeHTUdrKauma 1 3anuc Ha obopyaBaHeToO B CbOTBETCTBME CbC cTaHaapT EN365. Toan
pekopaep TpAbBa fia ce Nonb/iBa 1 akTyanuaupa oT notpebutena. AKo pekopaepbT NWNcea,
He n3nonssavite ycTpoictBoTo. BUHAT npoBepeTe Aanu KOHeKTOpPBLT paboTu MpasBuHO
npenu, cnea v no Bpeme Ha ynotpe6a. BUHAIM CmeHsiiTe KoHekTopa cnef nagaHe, Aopy ako
He ce BkAa AedekT unm noBpeaa; MbpBOHAYaHOTO CbMPOTUBIEHNE Ha KOHEKTopa MoXe Aa
6bae cepro3HO HamaneHo. BbaMoXXHOCTTa 3a NOBTOPHO U3MOM3BaHe Ha YCTPOMCTBOTO TpABBa
na 6bae paspelueHa N3KIYMTENHO OT NPON3BOAUTENA C NPeABapUTESTHO NMMCMEHO cbriacue,
KOETO CM 3anasea NpaBoTO [a U3BbLPLUBA NOAXOAALM NPOBEPKM W TecToBe. Bcekn peMoHT
TpAGBa Aa Ce M3BbpWBA CaMoO B CHLOTBETCTBME C NpoLeAypUTe Ha MpOV3BOAUTENA.
BHUMAHME: cmeHeTe KOHeKTOpa, KOMTO MoKa3Ba MpU3Hauy Ha M3HOCBaHE W KOPO3WA.
BHVWMAHWE: cmeHeTe KOHEKTOpa, ako OTBapAHETO M / Uin 3aTBapAHETO / 3aK/ioYBaHeTo e
TpyAHo. MouncTteTe cheauHUTENUTE € BOAA W MM NoAcyleTe ¢ HeabpasvBHa Kbpna. KoraTo
nanonssate koHekTopn CATCH-FREE, o6bpHeTe 0cobeHo BH/MaHMe Ha cnoTa Ha fiocTa: Toi
TpA6Ba Aa e 6e3 npax (no4sa, Kan, Yakb/ 1 [p. - CNIMCHKLT He e n3depnarteneH). B cnyvaii Ha
ynoTtpe6a npu nefeH ycrioBumA, yBepeTe Ce, Ye CNOTHT Ha /10CTa He € Bb3NPenATCTBaH OT CHAM
wnu neg.
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OOMBbNHUTENHA NHOOPMALINA

Al - JonycTtuma Temnepatypa; Al2 - CbxpaHeHnue; AI3 - Floguwen npernen; Al4 - MouncteaHe;
Al5 - CyweHe; Al6 - OnacHocTtu; Al7 - Puck ot cmbpT; Al8 - BHumanume; Al9 - Oecen; AI10 -
Ipewka; Al11 - MNposepka.

MAPKWPOBKA/ ETUKETU

ML(A) - Wme Ha mapkara; ML(B) - MaptuoeH Homep / [arta Ha npoussoactso; ML(C) -
CranpgapteH; ML(D) - WHctpykuma; ML(E) - Cuna; ML(F) - Mogen; ML(G) - Hotudmumpar
opraH, KOWTO M3BBbpLBA YyMpaBfeHWe Ha KayecTBOTO Ha npogykTta; ML(H) - Makc.
notpebutenu; ML(l) - EnektpoHen agpec; ML(J) - OtkpusaHe; ML(K) - CE - otroeapa Ha
PernamenT (EC) 2016/426 Ha EBponeiickua napnameHT

3AMNCA HA OBOPYBAHETO

1-MponykT; 2-PetbepeHteH Homep; 3-CepueH Homep; 4-[lata Ha npou3BoAacTso; 5-[lata Ha
nokynka; 6-flata Ha mbpBO U3nonasaHe; 7-[pyra penesaHTHa nHgopmaums; 8-ara; 9-MNosop,
3a Bnu3aHe; 10-OedekTn, peMoHTM 1 T.H.; 11-VIme n noanuc; 12-Cnepsawy, nepuognyeH
npernen,

NFA - HOMEHKNATYPA/OBJIACT HA MPUNTOXXEHWE

DS - OBJINYAHE 1 HACTPOMKA
DS1 - KAPABVHEPW; DS2 - KYKW; DS3 - KOHEKTOPU; DS4 - BPBb3KW.

(EL)

EFXEIPIAIO OAHTION
NPOEIAOMNOIHZH: AIABAZTE OAEX TIZ MAHPO®OPIEX MOY MEPIEXONTAI XTIz AYO
OAHTIEZ: FENIKEZ KAI ZYFKEKPIMENEX.

ZYFKEKPIMENES OAHIIEZ

Mpwv an6é T Xprion Tou lMpoowrukoU MNpootateutikoU EEomAlopol (PPE) mpémet va
dlaBAoETE TIPOOEKTIKA KAl VA KATAVONOETE TIG TAnpodopieq aopaleiag mou
TeplypddovTal oTIq YEVIKEG 0dNYieg Kal TIG 1IKEG 0dNYieq eEOMALOPOU.

NPOZOXH!!! Edv éxete omoladnmote audiBoAia OXeTIKA He To TPoidv, edv Xpeldleote
AAAEG YAWOOIKEG €KDOOEIG TWV OdNYIMV XPHONG, TwV SNADOEWV CUMHOPPWONG N
OrolaodNMOTE £PWTNONG OXETIKA He Ta MAT, mapakaAoUpe €mKOWwVAOTe pali pag:
www.fallsafe-online.com.

NPOEIAOMOIHZH: O kATAOKEUAOTNG kaAl O TWANTAG aroroloUvTal kaBe euBuvn oe
nep{mwon  eopalpévng xXpNong, akKatdAAnAng eoappoyng 1N Tpororomoewv /
anolnuwoewv anéd dropa rou dev £xouv eEouaiodotnBel and to FALL SAFE®.

AuTEG oL 0dnyieg TMeplEXOUV OAEG TIG arapaiTnTeg TANPodopPieq yia T CwOoTH KAt achaAn
xpnon Ttwv ouvdéopwv (EN362) ota media dpaotnpotntag. Oi olvdeopol Tou
KaAUTITOVTAL and auTég TIG odnyieg eival CUOKEUEG TIPOOWTIKAG TIPOOTACIAG TOU €XOUV
Oxedla0TEl Yla VA EVOWUATMOVOVTAL 0 CUCTHHATA TIPOOTACIAG TIPOOWIIKAG TIPOOTACIAG
Yla TTOOELG, OTWG IHAVTEG, AVadETEG KAl CUOKEUEG aykUpwong. Ot oUvdeopol anoteholv
{WTIKAG onuaociag OTolXEiO HETAdOONG TNG MNXAVIKAG avtiotaong MeTa&l evog
KatdAAnAou onpeiou aykUpwong kal Tou XPNoTn Tou TEPTeEL kaTd AdBog. H
duoAelToupyia AOyw akaTAAANAng xpnong Ttou e&omiiopol eival erukivduvn yla n
owuaTikn uyeia Tou xpnotn. O clvdeopog MPEMEL va Xpnolporoleital wg eENG: KAELOTOG -
Ue To oUoTNHa KAELOINATOG KAEIBWHUEVO - XWPIG OTIOIETdNTOTE CUOTOAEG 1) AAAEG THEDELG
otV e&wTePIKN TAEUPA Tou ouvdeThnpa. MoOvo peplkég amd autég TG AavOaopéveg
XpNoelg MeplAapBavovTal o auTEG TIG 0d1Yieq Kat auTég umodelkvuovTal Pe éva oTaupd
mavw amnod Tiq elkdveq. EmutpénovTal povo ol TpoToL Tou unodetkvuovTat wg "OK".

‘Otav ouvdéetal €vag oUvOEONOG O OTOLOdNTIOTE OUOCTNHA OTAUATHATOG TITMONG,
TIPOKEIPEVOU va pubuUioeETE OWOTA Ta GAAa €EapTNATA Kal va pnv uroBabuioste Tnv
anéd00n ToU CUCTAHATOG, TIPETEL Va AABETE UTIOYN TO KOG Tou ouvdeThpa. To clotnua
kAeloipatog mpénel va AetToupyei TEAEL Kal yla va dlaopalloTel OTL Mpémel va AtnmaiveTal
0 0UvdeOop0G. AUTEG OL OUOKEUEG €XOUV OXedLAOTEL yla XPNON O HETEWPOAOYIKEG
OUVOTKEG KAVOVIKA AVEKTEG ATIO TOV AvBpwrIo.

TYMNOI SYNAEZEQN IMA MPOXQMIKH NPOXZTAZIA (EN362)

KAdon A - Z0vdeopol aykUpwong: KATAOKEUAOTIKO OTolXe{o OXedlAoUEVO va ouvdEeTal
aneuBeiag pe oUYKeEKPIPEVO TUTO AyKUPAG.

Katnyopia B - Bagikoi ouvdeaopol: ipoopifovtal va xpnolporoinfolv wg KATAOKEUAOTIKA
oTolxeia.

KAdon M - Suvdéoelg MOAAMGOV XPHOEWV: OUVIOTMOA TIoU Uropel va ¢popTwBel otov
KUpLO Kal oTov deutepevovTa dgova.

KAdon T - Zuvdéoelg TepUATIONOU: OTOIXEIO EVOG UTIOOUCTAUATOG OTO OToio n GOPTWaON
evepyel oe pokaBoplopévn kateuBuvon.

Katnyopia Q - ZUvdeopol MUANG Bidag: mpoopifovtal va xpnotgorondolv poévo yia
otabepéq 1) poOvipeg ouvdéoelg. H avayvaplon KAAONG onuewdveTal OTn OUOKEUN.
AvatpéETe OTOV TivaKa Yld va TPOoodlopioeTe TNV KATATAEN Kal To PEYLOTO Avolypa Tng
mnopTag ("a" oe mm) Tou oUVOETHOU oag.

Xpnotporoleite poévo aykupeg cUpdpwva pe To EN 795 pe ehdxiotn avtoxn 8pavong 12 kN.
Katd tn Xprion Tou OUVOEOHOU Kal GAAWV TIPOCWTIK®OV TMPOCTATEUTIKOV OUOKEUMV, O
XPNOTNG MPEMEL TIAVTA VA TIAPAPEVEL KATW Amod To onpeio aykUpwong. H B€on kat To UPog
Tou onueiou aykUpwong amd 1o £3adog Tpémel va umoAoyilovtal pe PBaon v
£VOEXOUEVT TITMWON, AAHBAVOUEVOU UTIOYN TOU UNKOUG TOU OXOLVIOU, TUXOV ETKIVEUVMV
"gunodinv" kat g méavotnTag "taldvteuong”. Ot epyaocieq mpémel va ekteAoUvTal KATd
TPOTO WOTE va eAaxLOTOTIOlE(TAL TOCO N TROAVN TITMOT 600 Kat N Tavi andéoTaaon mwong.
MNPOZOXH: Ot urtodox£g mou eival eE0TAIOUEVEG HE LA XELPOKIVNTN TIOPTa (BOWTA TUAN)
TIPEMEL va XpnolporiololvTal poévo 6Tav ol dladikacieg avolypatog kat KAeloipatog dev
elval ouxvég. ‘Otav xpnotgoroleite autolg Toug ouvdéapoug, n Bida mpémet va eivat
eVTEA®G KAELOTN. Yla TOUG OUVOETNPEG Katnyopiag Q mpémel va BePawwbeite 611 Ta
onelpoparta g Bidag dev eival opatd. AMopUyeTe T GOPTLON TOU CUVSETHPA OTNV TUAN
Tou. BeBaiwbeite 0TI mapéxetal pali pe To TPOI6V TEXVIKN TauTomoinon kat kataypadn
efomiopol ouudwva pe To TpdTUTo ENBB5. AUTH 1 OUOKEUN €yypadng TPEMeEL va
oupm\npwBel kat va evnuepwBel amnod tov XprHotn. EAv n cuokeun eyypadng Aeimel, pnv
Xpnotdoroleite Tn ouokeur|. MAavta va eAEyxeTe Tplv, HETA Kal KATA Tn XpHon OTL o
ouvdeaopog Aettoupyei owotd. MANTA ANTIKATASTHETE Tov oUvdeopo HeTA and mraon,
akopun kat av dev undpxet opatr) BAARN 1 BAGRN. n apxikr) avtiotaon Tou cuvdEopou Ba
uropouoe va pelwdel onuavtikd. H duvatdétnTa emavayxpnotyonoinong Tng COUOKEUNG
TIPEMEL VA ETUTPEMETAL ATIOKAELOTIKA QMO TOV TAPAYWYO HE TPONYOUHEVN YPATTN
ouykatdBeon, n ormoia dlatnpei To dikaiwya va mpaypatonoloet KATAANAeg eEeTdoelg
Kal SoKIHEG. OmoladnmoTe EMOKeUT MPEMEL va yiveTtal Hovo olpdwva pe Tig dladikaoieq
Tou mapaywyou. MPOEIAOMOIHZH: avTikataomote TN ¢ica mou mapouctalel onpddia
$Bopdg kat diaBpwong. MPOEIAOMOIHZH: AvTikaTaoToTE TO CUVIEOHO EAV TO AVOLYHA
kat / ) To kAeiowo / kAeidwpa eival dUokolo. KabapioTte Toug ouvdEoUoUG pe VEPO Kal
OTEYVMOOTE TO e £va Un AelavTiko mavi. ‘Otav Xpnoloroleite oUVOEOUOUG CUCTAHATOG
CATCH-FREE, dwote 13laitepn mpoooxn oTnv urodoxn Tou poxAou: Tpémel va eivat
arnaAAaypévn ané punoug (X@ua, Aaorm, XaAikl, KATL - AioTa dev eival eEavTANTIKOG). Se
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SPECIFIC INSTRUCTIONS

MEPIMTwoNn XpNnong oe Maywpéveg ouvOnkeg, BeBawwbeite OTL n OXIOUN OTO HOXAO dev
egunodieTat and To X16viL 1) Tov mayo.

ENINAEON NAHPO®OPIEZ

Al1 - Amodektr) Beppokpacia. Al2 - Amobnkeuon; AI3 - Etfola embewpnon. Al4 -
KaBapiopog; Al5 - =fipavon; Al6 - Kivduvol; Al7 - Kivduvog Bavatou. Al8 - Mpoaooxn. Al9 -
Ae&a; A0 - AdBog. Al11 - 'EAeyxog.

SHMANZSH/ ETIKETES

ML(A) - Enwvupia. ML(B) - Ap18uog naptidag / Huepopnvia katackeung. ML(C) - Standard;
ML(D) - Odnyia. ML(E) - Alvaun; ML(F) - MovtéAo; ML(G) - Eidomolel Tov opyaviopd mou
dlevepyel Tn dlaxeipton moldTNTAg MPoidovTwy. ML(H) - Méy. xproteg: ML(l) - HAekTpovikn
dievBuvon. ML(J) - Avotypa; ML(K) - CE - cuppopd@veTal Je Tov kavoviopo (EE) 2016/426
Tou EupwraikoU KolvoBouAiou

APXEIO EZONAIZEMOY

1-MNpoidv; 2-ApBudég avadopdg. 3-Zelplakdg aplBuodg; 4-Huepopnvia Kataokeung.
5-Huepounvia ayopdg. 6-Huepounvia mpmNg xpnong. 7-ANAEG OXETIKEG TANpodopieg.
8-Huepounvia; 9-Adyog e€106dou. 10-EAaTTOMATA, €TMOKEUEG, KA 11-Ovopa &
Yroypadn; 12-Endpevn neplodikn eE€taon

NFA - ONOMATOAOTIA/NMEAIO EQAPMOIHZ

DS - TONMOGETHXH KAI PYOMIZH
DS1 - KAPAMMINEP; DS2 - AKIZTPA; DS3 - XYNAEZEIZ; DS4 - XYNAEZMOIL.

UPUTSTVO ZA UPOTREBU )
UPOZORENJE: PROCITAJTE SVE INFORMACIJE SADRZENE U DVA UPUTSTVA: OPCE |
POSEBNE.

POSEBNA UPUTSTVA

Prije uporabe opreme za osobnu zastitu (PPE) morate pazljivo proditati i razumijeti sigurnosne
podatke opisane u op¢oj uputi i posebnim uputama za opremu.

PAZNJA!!! Ako imate bilo kakvih nedoumica o proizvodu, ako vam je potrebna druga jezi¢na
inadica uputstva za upotrebu, izjave o sukladnosti ili bilo kakva pitanja u vezi s OZO, molimo
kontaktirajte nas: www.fallsafe-online.com.

UPOZORENUJE: Proizvodac¢ i prodavatelj odbacuiju bilo kakvu odgovornost u sluéaju nepravilne
uporabe, nepropisne primjene ili izmjena / reparacija od strane osoba koje nisu ovlastene od
tvrtke FALL SAFE®.

Ove upute sadrze sve potrebne podatke za ispravnu i sigurnu upotrebu prikljuéaka (EN362) u
podrucjima aktivnosti. Konektori obuhvaéeni ovim uputama su osobni zastitni uredaji dizajnirani
da se integriraju u osobne zastitne sustave od pada, kao $to su kablovi, vrpce i sidreni uredaiji.
Priklju¢ci su vitalna komponenta prijenosa mehanickog otpora izmedu odgovarajuce tocke sidra
i korisnika koji sluajno padne. Kvar zbog nepravilne uporabe opreme opasan je za fizicko
zdravlje korisnika. Konektor se mora koristiti na sljedeci nagin: zatvoren - s zaklju¢anim sustavom
zatvaranja - bez zategnutosti ili drugih pritisaka na vanjskoj strani priklju¢ka. Samo su neke od tih
pogresnih upotreba ukljuéene u ove upute i one su oznacene precrtavanjem na slikama.
Dopusteni su samo nacini oznaceni sa "U redu".

Kad se konektor umetne u bilo koji sustav zaustavljanja pada, kako biste pravilno regulirali ostale
komponente i ne ugrozili u¢inkovitost sustava, morate uzeti u obzir duljinu prikljucka. Sustav
zatvaranja mora savr$eno funkcionirati, a da bi se to osiguralo mora se podmazati konektor. Ovi
su uredaji dizajnirani za uporabu u vremenskim uvjetima koje ¢ovjek normalno podnosi.

VRSTE POVEZAVA ZA OSOBNU ZASTITU (EN362)

Klasa A - sidreni prikljucci: komponenta dizajnirana za izravno povezivanje s odredenom vrstom
sidra;

Klasa B - Osnovni prikljuéci: koriste se kao sastavni dio;

Klasa M - Visenamijenski prikljucci: komponenta koja se moze uditati u glavnoj i sporednoj osi;
Klasa T - Konektori za zavrs$etak: element podsustava u kojem opterecenje djeluje na unaprijed
odredeni smjer;

Klasa Q - Vij¢ani spojevi: namijenjeni su samo za trajne ili trajne veze. Identifikacija klase
oznacena je na uredaju. Pogledajte tablicu da odredite rang i maksimalni otvor vrata ("a" u mm)
vaseg prikljucka.

Koristite samo sidro koje je u skladu s EN 795, s minimalnom razbojnom snagom od 12 kN.
Tijekom koristenja prikljucka i drugih osobnih zastitnih uredaja korisnik uvijek mora ostati ispod
tocke sidrenja. Polozaj i visina tocke sidrista od tla moraju se izracunati s obzirom na moguci pad,
uzimajuéi u obzir duljinu uzeta, sve opasne ,prepreke” i moguénost efekta ,zamaha“. Rad se
mora izvesti tako da se umaniji potencijalni pad i udaljenost od pada. UPOZORENJE: Konektori
opremljeni ru¢nim zaklju¢avanjem (vij¢ana vrata) koriste se samo kad operacije otvaranja i
zatvaranja nisu Ceste. Kada koristite ove prikljucke, vijak mora biti potpuno zatvoren; za
prikljucke klase Q mora biti proviereno da navoji vijka nisu vidljivi. Izbjegavajte ucitavanje
konektora preko vrata. Provjerite da li proizvod sadrzi tehni¢ku identifikaciju i zapis opreme u
skladu sa standardom EN365. Ovaj rekorder korisnik mora ispuniti i azurirati. Ako rekorder
nedostaje, ne upotrebljavajte uredaj. Uvijek provjerite da konektor ispravno radi prije, nakon i za
vrijeme uporabe. VIJESTI Zamijenite priklju¢ak nakon pada, ¢ak i ako nisu vidljivi oste¢enja i
ostecenja; pocetni otpor prikljucka mogao bi se ozbilino smanijiti. Moguénost ponovne uporabe
uredaja mora odobriti isklju¢ivo proizvoda¢ uz prethodni pisani pristanak kojim se zadrzava pravo
provesti odgovarajuca ispitivanja i ispitivanja. Svako popravljanje treba izvesti samo u skladu s
postupcima proizvodaca. UPOZORENJE: zamijenite prikljuak koji pokazuje znakove habanja i
korozije. UPOZORENUJE: zamijenite priklju¢ak ako je teSko otvaranje i/ ili zatvaranje / zaklju¢a-
vanje. Ocistite priklju¢ke vodom i osusite ih neabrazivnom krpom. Kada koristite prikljucke
sustava CATCH-FREE, obratite posebnu pozornost na utor na rucici: on mora biti bez prljavstine
(zemlja, blato, Sljunak, itd. - popis nije iscrpan). U slu¢aju upotrebe u ledenim uvjetima, pazite da
prorez na rucici ne ometa snijeg ili led.

DODATNE INFORMACIJE

Al1 - prihvatljiva temperatura; Al2 - Skladistenje; Al3 - Godiénja inspekcija; Al4 - Ciséenje; Al5 -
Susenje; Al6 - Opasnosti; Al7 - Rizik od smrti; Al8 - Paznja; A9 - Desno; Al10 - Pogresno; Al11 -
Provjera.

OZNACAVANJE/OZNAKE

ML(A) - Naziv marke; ML(B) - Broj serije / Datum proizvodnje; ML(C) - Standard; ML(D) - Uputa;
ML(E) - Snaga; ML(F) - Model; ML(G) - Prijavljeno tijelo koje provodi upravljanje kvalitetom
proizvoda; ML(H) - maks. korisnici; ML(l) - Elektroni¢ka adresa; ML(J) - Otvaranje; ML(K) - CE -
u skladu s Uredbom (EU) 2016/426 Europskog parlamenta

EVIDENCIJA OPREME

1-Proizvod; 2-Referentni broj; 3-serijski broj; 4-Datum proizvodnje; 5-Datum kupovine; 6-Datum
prve upotrebe; 7-Druge relevantne informacije; 8-Datum; 9-Razlog ulaska; 10-Defekti,popravke-
,itd; 11-ime i potpis; 12-Sljedeci periodi¢ni pregled
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NFA - NOMENKLATURA/POLJE PRIMJENE

DS - OBLACENJE | POSTAVLJANJE
DS1 - KARABINERI; DS2 - KUKE; DS3 - KONEKTORI; DS4 - LINKOVI.

MANWAL TA' ISTRUZZJONI _
TWISSIJA: AQRA L-INFORMAZZJONI KOLLHA LI MINU FZ-ZEWG ISTRUZZJONWIET:
GENERALI U SPECIFICI.

ISTRUZZJONWIET SPECIFICI

Qabel ma tuza t-Taghmir tal-Protezzjoni Personali (PPE) trid tagra bir-reqga u tifhem I-informazz-
ATTENZJONI ! Jekk ghandek xi dubju dwar il-prodott, jekk ghandek bzonn verzjoni lingwistika
ohra tal-istruzzjonijiet ghall-uzu, dikjarazzjonijiet ta 'konformita jew kwalunkwe mistogsija dwar
il-PPE, jekk joghgbok ikkuntattjana: www.fallsafe-online.com.

TWISSIJA: ll-manifattur u I-bejjiegh jirrifjutaw kwalunkwe responsabbilta fkaz ta 'uzu mhux
korrett, applikazzjoni mhux xierga jew modifiki / riparazzjonijiet minn persuni mhux awtorizzati
minn FALL SAFE®.

Dawn I-istruzzjonijiet fihom I-informazzjoni kollha mehtiega ghall-uzu korrett u sigur tal-konnetturi
(EN362) fl-ogsma tal-attivita. Il-konnetturi koperti minn dawn I-istruzzjonijiet huma apparati
ghall-protezzjoni personali ddisinjati biex jigu integrati f'sistemi ta 'protezzjoni personali ta' arrest
ta 'waqgha bhal arnessi, kurduni, u apparati tal-ankra. ll-konnetturi huma komponent tat-trasmis-
sjoni vitali tar-rezistenza mekkanika bejn punt ta 'ankra xieraq u l-utent li jaga' ac¢identalment.
Funzjonament hazin minhabba uzu mhux xieraq tat-taghmir huwa perikoluz ghas-sahha fizika ta
l-utent. ll-konnettur ghandu jintuza kif gej: maghluq - bis-sistema tal-gheluq imsakkra - minghajr
ebda restrizzjoni jew pressjoni ohra fuq in-naha ta ’barra tal-konnettur. Uhud minn dawn [-uzi
mhux korretti huma inkluzi f'dawn I-istruzzjonijiet u dawn huma indikati b’salib fuq I-illustrazzjoni-
jiet. Huma biss il-modi indikati bhala “OK”.

Meta konnettur jiddahhal fi kwalunkwe sistema ta 'arrest ta' waqgha, sabiex jigu rregolati
|-komponenti I-ohra b'mod korrett u ma tikkompromettix I-efficjenza tas-sistema, trid tqis it-tul
tal-konnettur. Is-sistema tal-gheluq trid tahdem perfettament u biex tghin biex tizgura dan
il-konnettur ghandu jkun llubrikat. Dawn il-mezzi gew iddisinjati biex jintuzaw f’kundizzjonijiet
tat-temp normalment tollerati mill-bniedem.

TIPI TA 'KONNETTURI GHALL-PROTEZZJONI PERSONALI (EN362)

Klassi A - Konnetturi tal-ankra: komponent iddisinjat biex ikun marbut direttament ma 'tip
specifiku ta' ankra;

Klassi B - Konnetturi bazi¢i: mahsuba biex jintuzaw bhala komponent;

Klassi M - Konnetturi b'hafna uzi: komponent li jista ‘jitghabba fl-assi magguri u minuri;

Klassi T - Konnetturi tat-terminazzjoni: element ta 'sottosistema li fiha t-taghbija tagixxi fuq
direzzjoni predeterminata;

Klassi Q - Konnetturi tal-bieb tal-viti: mahsuba biex jintuzaw biss ghal konnessjonijiet permanenti
jew permanenti. L-identifikazzjoni tal-klassi hija mmarkata fuq |-apparat. Irreferi ghat-tabella biex
tidentifika |-grad u I-ftuh massimu tal-bieb ("a" f'mm) tal-konnettur tieghek.

Uza biss ankra li tikkonforma mal-EN 795 b'sahha minima ta 'tkissir ta' 12 kN. Wagqt li juza
|-konnettur u apparat iehor protettiv personali, |-utent ghandu dejjem jibga 'taht il-punt tal-ankra.
Il-pozizzjoni u I-gholi tal-punt tal-ankra mill-art ghandhom jigu kkalkulati fid-dawl ta 'waqgha
possibbli, waqt li jitgies it-tul tal-habel, kwalunkwe “ostakli” perikoluzi u |-possibbilta ta' effett ta
"tbandil". Ix-xoghol ghandu jitwettaq b'tali mod li tigi mminimizzata kemm id-distanza ta 'waqgha
potenzjali kif ukoll ta' waggha potenzjali. TWISSIJA: Il-konnetturi mghammra bieb li jsakkar
manwali (gate gate) ghandhom jintuzaw biss meta |-operazzjonijiet ta 'ftuh u ghelug ma jkunux
frekwenti. Meta tuza dawn il-konnetturi I-kamin ghandu jkun maghlug kompletament; ghall-kon-
netturi tal-klassi Q ghandu jkun ivverifikat li I-hjut tal-kamin mhumiex vizibbli. Evita li tghabbi
I-konnettur mal-bieb taghha. Ivverifika li registrazzjoni teknika u registrazzjoni tat-taghmir
konformi mal-istandard EN365 jigu pprovduti mal-prodott. Din ir-registratur ghandha timtela u
tinzamm aggornata mill-utent. Jekk ir-registratur ikun nieges, tuzax |-apparat. DEJJEM IKTARJU
gabel, wara u wagt |-uzu li I-konnettur jahdem sewwa. DEJJEM Biddel il-konnettur wara waggha
anke jekk |-ebda difett jew hsara ma jidhru; ir-rezistenza inizjali tal-konnettur tista ‘titnaggas
serjament. |l-possibbilta |i jerga Yjintuza |-apparat ghandha tkun awtorizzata esklussivament
mill-produttur b'kunsens bil-miktub minn gabel li jirrizerva d-dritt li jwettaq ezamijiet u ttestjar
xierqa. Kull tiswija ghandha ssir biss skond il-proceduri tal-produttur. TWISSIJA: ibdel il-konnettur
li juri sinjali ta 'xedd u korruzjoni. TWISSIJA: ibdel il-konnettur jekk il-ftuf u / jew I-gheluq / il-gfil
huma difficli. Naddaf il-konnetturi bl-ilma u nixxef b'bi¢¢a drapp li ma joborxx. Meta tuza konnettu-
ri minghajr sistema CATCH, taghti attenzjoni partikolari lill-islott fuq il-lieva: trid tkun hielsa
mill-hmieg (hamrija, tajn, zrar, ec¢. - lista mhux ezawrjenti). Fil-kaz ta 'uzu f'kundizzjonijiet ta'
thaddik, kun zgur li l-islott fuq il-lieva ma jkunx imxekkel minn borra jew silg.

INFORMAZZJONI ADDIZZJONALI
A1 - Temperatura Accettabbli; Al2 - Hazna; AI3 - Spezzjoni Annwali; Al4 - Tindif; Al5 - Tnixxif; Al6
- Perikli; Al7 - Riskju ta' mewt; AI8 - Attenzjoni; A9 - Dritt; Al10 - Hazin; Al11 - I¢¢ekkja.

IMMARKAR/ LABLES

ML(A) - Isem tad-ditta; ML(B) - Numru tal-lott / Data tal-Manifattura; ML(C) - Standard; ML(D) -
Istruzzjoni; ML(E) - Qawwa; ML(F) - Mudell; ML(G) - Korp ta' notifika li jwettaq gestjoni tal-kwalita
tal-prodott; ML(H) - Max. utenti; ML(l) - Indirizz elettroniku; ML(J) - Ftuh; ML(K) - CE - jikkonforma
mar-regolament (UE) 2016/426 tal-Parlament Ewropew

REKORD TA' TAGHMIR

1-Prodott; 2-Numru ta' Referenza; 3-Numru tas-serje; 4-Data tal-Manifattura; 5-Data tax-Xiri;
6-Data tal-ewwel uzu; 7-Informazzjoni rilevanti ohra; 8-Data; 9-Raguni ghad-dhul; 10-Difetti,
Tiswijiet, E¢¢; 11-Isem u Firma; 12-Ezami perjodiku li jmiss

NFA - NOMENKLATURA/QASAM TA' APPLIKAZZJONI

DS - DONNING U SETUP
DS1 - CARABINERS; DS2 - SNAnar; DS3 - KONNETTURI; DS4 - LINKS.

NAVODILA )
OPOZORILO: PREBERITE VSE INFORMACIJE V NAVODILIH: SPLOSNEM IN POSEBNEM.

POSEBNA NAVODILA

Pred uporabo opreme za osebno zas¢ito (OZO) morate natanéno prebrati in razumeti varnostne
informacije, opisane v splodnih navodilih in posebnih navodilih za opremo.

POZOR !l Ce imate kakréne koli dvome o izdelku, &e potrebujete drugo jezikovno razligico
navodil za uporabo, izjave o skladnosti ali kakr$no koli vpraSanje o osebni za¢itni opremi, nas
kontaktirajte: www.fallsafe-online.com.

OPOZORILO: Proizvajalec in prodajalec odgovarjata v primeru nepravilne uporabe, nepravilne
uporabe ali sprememb / popravil s strani oseb, ki jih FALL SAFE® nima.

CS HU PL RO SK DA NO SV Fl PT ES FR

SPECIFIC INSTRUCTIONS

Ta navodila vsebujejo vse potrebne informacije za pravilno in varno uporabo konektorjev
(EN362) na podrogjih delovanja. Prikljucki, zajeti v teh navodilih, so osebne za$¢itne naprave,
zasnovane za vgradnjo v za$€itne sisteme za zascito pred padcem, kot so jermeni, jermeni in
sidrne naprave. Prikljucki so pomemben sestavni del mehanske odpornosti med pravilno sidrno
tocko in uporabnikom, ki po nesreéi pade. Okvara zaradi nepravilne uporabe opreme je nevarna
za fiziéno zdravje uporabnika. Prikljuek je treba uporabiti na nasledniji nacin: zaprt - z zaklenje-
nim sistemom - brez omejitev ali drugih pritiskov na zunanji strani priklju¢ka. V teh navodilih so
vkljuene le nekatere napaéne uporabe, ki so oznaéene s prec¢kanjem. Dovoljeni so samo nagcini,
oznaceni kot »V redu«.

Ko je konektor vstavljen v kateri koli sistem za zaustavitev padca, morate pravilno in pravilno
ogroditi druge komponente, da upoStevate dolzino konektorja. Zapiralni sistem mora delovati
brezhibno, da bi zagotovili, da mora biti konektor mazan. Te naprave so zasnovane za uporabo
v vremenskih razmerah, ki jih élovek obi¢ajno prenasa.

VRSTE POVEZAVE ZA OSEBNO ZASCITO (EN362)

Razred A - sidrni prikljuki: sestavni del, zasnovan tako, da je neposredno povezan z dolo¢eno
vrsto sidra;

Razred B - Osnovni prikljucki: namenjeni za uporabo kot sestavni del;

Razred M - Ve¢namenski prikljucki: sestavni del, ki se lahko nalozi v glavni in manijsi osi;
Razred T - Konéni prikljucki: element podsistema, pri katerem nakladanje deluje v vnaprej
dolo¢eni smeri;

Razred Q - Vijaéni priklju¢ki: namenjeni samo za trajne ali trajne povezave. Identifikacija razreda
je oznacena na napravi. Glejte razpredelnico, da dologite uvrstitev in najvecje odprtine vrat ("a" v
mm) prikljucka.

Uporabljajte samo sidro v skladu z EN 795 z minimalno trdnostjo loma 12 kN. Med uporabo
konektorja in drugih osebnih za$¢itnih naprav mora uporabnik vedno ostati pod sidrno tocko.
Polozaj in viSino sidrne tocke od tal je treba izracunati glede na mozen padec ob upostevanju
dolzine vrvi, morebitnih nevarnih "ovir" in moznosti u¢inka "nihanja". Dela morajo biti izvedena
tako, da se zmanjSata tako potencialni padec kot potencialna razdalja padca. OPOZORILO:
Prikljucke, opremljene z ro¢no zaklepnimi zapornicami (vijaéna vrata), je dovoljeno uporabljati
samo, ¢e postopki odpiranja in zapiranja niso pogosti. Pri uporabi teh priklju¢kov mora biti vijak
popolnoma zaprt; pri konektorjih razreda Q je treba preveriti, da navoji vijaka niso vidni.
Izogibajte se nalaganju prikljucka ¢ez vrata. Preverite, ali je z izdelkom zagotovljena tehni¢na
identifikacija in zapis opreme v skladu s standardom EN365. Ta snemalnik mora uporabnik
izpolniti in posodabljati. Ce snemalnik manjka, ne uporabljajte naprave. VEDNO PREBERITE
pred, po in med uporabo, da konektor deluje pravilno. VEC ZAMENJITE konektor po padcu, tudi
¢e ni vidnih okvar ali poskodb; za¢etno upornost konektorja bi lahko resno zmanj$ali. Moznost
ponovne uporabe naprave mora odobriti izkljuéno proizvajalec s predhodnim pisnim soglasjem,
ki si pridrzuje pravico do ustreznih pregledov in testiranj. Vsako popravilo je treba izvesti samo v
skladu s postopki proizvajalca. OPOZORILO: zamenjajte prikljuek, ki kaze znake obrabe in
korozije. OPOZORILO: ¢e je odpiranje in / ali zapiranje / zaklepanje otezeno, zamenjajte
konektor. O¢istite prikljucke z vodo in jih posusite z neabrazivno krpo. Pri uporabi priklju¢kov
sistema CATCH-FREE bodite posebno pozorni na rezo na rocici: mora biti brez umazanije (tla,
blato, gramoz itd. - seznam ne iz€rpen). V primeru uporabe v ledenih razmerah poskrbite, da
reze na rodici ne bo oviral sneg ali led.

DODATNE INFORMACIJE .

Al - sprejemljiva temperatura; Al2 - Shranjevanje; AI3 - letni pregled; Al4 - Cis¢enje; Al5 -
Susenije; Al6 - Nevarnosti; Al7 - Tveganje smrti; Al8 - Pozor; Al9 - desno; Al10 - Napac¢no; Al11 -
Preverite.

OZNACEVANJE/NALEPKE

ML(A) - Blagovna znamka; ML(B) - Stevilka serije / datum izdelave; ML(C) - Standard; ML(D) -
Navodilo; ML(E) - mo¢; ML(F) — model; ML(G) - Prigladeni organ, ki izvaja vodenje kakovosti
izdelkov; ML(H) - Maks. uporabniki; ML(l) - Elektronski naslov; ML(J) - Odpiranje; ML(K) - CE - v
skladu z uredbo (EU) 2016/426 Evropskega parlamenta

EVIDENCA O OPREMI

1-lzdelek; 2-Referenéna Stevilka; 3-Serijska Stevilka; 4-Datum izdelave; 5-Datum nakupa;
6-Datum prve uporabe; 7-Druge pomembne informacije; 8-Datum; 9-Razlog za vstop;
10-Napake, popravila itd.; 11-Ime in podpis; 12-Naslednji obdobni pregled

NFA - NOMENKLATURA/PODROCJE UPORABE

DS - OBLACENJE IN POSTAVITEV .
DS1 - KARABINI; DS2 - KLJUBKE; DS3 - PRIKLJUCKI; DS4 - POVEZAVE.
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SPECIFIC INSTRUCTIONS
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